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Παράδοση και νεωτερικότητα στην εξέλιξη ενό̋ θεσμού 

Εισαγωγικά

Ένα̋ σημαντικό̋ θεσμό̋ στην οικονομική-κοινωνική ζωή τη̋ παραδοσι-
ακή̋ κοινωνία̋, ο οποίο̋ διαδραμάτισε σπουδαίο ρόλο στην γενικότερη ανά-
πτυξη μεγάλων γεωγραφικών περιφερειών, ήταν τα ονομαζόμενα εμπορικά 
πανηγύρια ή αλλιώ̋ εμποροπανηγύρει̋. Πρόκειται για ένα θεσμό, ο οποί-
ο̋ κατά την περίοδο τη̋ οθωμανική̋ αυτοκρατορία̋ ήταν ενταγμένο̋ στη 
λογική του εμπορίου των μακρινών αποστάσεων και υφίσταται την περίοδο 
αυτή τόσο στον ελλαδικό χώρο όσο και έξω από αυτόν1. Ο ρόλο̋ των εμπο-
ροπανηγύρεων ήταν κυρίω̋ διαμετακομιστικό̋ και συνήθω̋ λάμβαναν χώρα 
έξω από τι̋ πόλει̋2. Όπω̋ έχει παρατηρηθεί από σχετικέ̋ μελέτε̋, συνήθω̋ 
οι αγορέ̋ αυτού του τύπου λειτουργούσαν ευρισκόμενε̋ σε στενή χρονική 
συνάρτηση μεταξύ του̋, καθώ̋ το τέλο̋ μια̋ εμποροπανήγυρη̋ σηματοδο-
τούσε την έναρξη μια̋ άλλη̋, συγκροτώντα̋ με τον τρόπο αυτό ένα δίκτυο 
αγορών με αλυσιδωτή μορφή3. Ωστόσο, από την εποχή τη̋ οθωμανική̋ αυτο-
κρατορία̋ μέχρι σήμερα το εμπορικό πανηγύρι έχει γνωρίσει πολλέ̋ αλλαγέ̋, 
ακολουθώντα̋ διαχρονικά την ιστορική εξέλιξη τη̋ ανθρωπότητα̋. Οι εμπο-
ροπανηγύρει̋ γεννιούνται, πεθαίνουν και ξαναγίνονται, ανάλογα τι̋ ανάγκε̋ 
τι̋ τοπική̋ κοινωνία̋ και οικονομία̋.

1  F. Braudel, Υλικό̋ πολιτισμό̋, οικονομία και καπιταλισμό̋ (15ο̋ – 18ο̋ αιώνα̋), τόμ. Β΄, 
(μτφρ. Φίλιππο̋ Δρακονταειδή̋), Αθήνα 1998, σ. 82-97. Βλ. Ν.Γ. Λέκκα̋, Αγοραί - εμποροπα-
νηγύρει̋ - εκθέσει̋ (ειδικαί εκθέσει̋ - εβδομάδε̋ - διαγωνισμοί - χρηματιστήρια εμπορευμάτων), 
Αθήνα 1934.
2  Ε. Βουτσοπούλου, «Πόλη και εμποροπανήγυρη», Πρακτικά Διεθνού̋ Συμποσίου Ιστορία̋, 
Νεοελληνική πόλη: Οθωμανικέ̋ κληρονομιέ̋ και Ελληνικό κράτο̋, τ. Β΄, Αθήνα 1985, σ. 439.
3 T. Stoianovich, «Ο κατακτητή̋ ορθόδοξο̋ Βαλκάνιο̋ έμπορο̋» (μτφρ. Δώρα Μαμαρέλη), 
στο: Σ.Ι. Ασδραχά̋ (επιμ.), Η οικονομική δομή των Βαλκανικών χωρών στα χρόνια τη̋ οθω-
μανική̋ κυριαρχία̋ ιε΄ - ιθ΄ αι., Αθήνα 1979, σ. 289-345. Βλ. F. Braudel, Υλικό̋ πολιτισμό̋, 
οικονομία και καπιταλισμό̋, ό.π., σ. 94-95. Βλ. Κ. Καρανάτση̋, «Οι ετήσιε̋ περιοδικέ̋ αγορέ̋ 
στην Ήπειρο (17ο̋ - 18ο̋ αι.): συμβολή στη μελέτη τη̋ εμποροπανήγυρη̋», Τα Ιστορικά, τόμ. 
11/τχ. 21 (1994), σ. 331-338. Βλ. Ν.Γ. Σβορώνο̋, Το εμπόριο τη̋ Θεσσαλονίκη̋ τον 18ο αιώνα, 
Αθήνα 1996, σ. 143-251. Π.Ι. Καμηλάκη̋, «Τα παζάρια του Σεπτέμβρη», Η Καθημερινή, (ένθε-
το, Επτά Ημέρε̋), 02.09.2001, σ. 32-33. Για τη σύγχρονη εκδοχή τη̋ αλυσιδωτή̋ μορφή̋ του 
θεσμού μέσα σε αστικό περιβάλλον βλ. Γ. Βοζίκα̋, «Οι υπαίθριε̋ αγορέ̋ των θρησκευτικών 
πανηγυριών στην πρωτεύουσα», Λαογραφία, 41 (2007-2009), σ. 195-214.
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Σήμερα στην Ελλάδα πολλέ̋ από τι̋ ένδοξε̋ εμποροπανηγύρει̋ που 
γνωρίσαμε στο παρελθόν δεν υπάρχουν πια, ενώ όσε̋ επιβιώνουν έχουν, σε 
σύγκριση με τα περασμένα χρόνια, περιορισμένη ακτινοβολία. Είναι κυρί-
ω̋ τοπικού χαρακτήρα και παρουσιάζουν αλλαγέ̋ στο είδο̋ και στο εύρο̋ 
των εμπορικών δραστηριοτήτων του̋ καθώ̋ και στο ύψο̋ των συναλλαγών. 
Όμω̋ παρά την περιορισμένη του̋ ακτίνα δράση̋ ορισμένε̋ από αυτέ̋ εξα-
κολουθούν να λειτουργούν και να προσελκύουν επισκέπτε̋ από τι̋ γύρω πε-
ριφέρειε̋. Παράλληλα νέου τύπου αγορέ̋ εμφανίζονται στο προσκήνιο ανα-
νεώνοντα̋ το θεσμό και εκφράζοντα̋ ταυτόχρονα αντίστοιχε̋ αλλαγέ̋ στου̋ 
οικονομικού̋ αλλά και ιδεολογικού̋ προσανατολισμού̋ τη̋ κοινωνία̋.

Όταν μιλούμε για εμποροπανηγύρει̋, τουλάχιστον έτσι όπω̋ τι̋ γνωρί-
σαμε στη νεότερη ιστορία τη̋ Ελλάδα̋, αναφερόμαστε στι̋ ετήσιε̋ περιο-
δικέ̋ αγορέ̋, οι οποίε̋ συχνά αποκαλούνται απλώ̋ πανηγύρια ή παζάρια. Οι 
αγορέ̋ αυτέ̋ είχαν τη μορφή μια̋ μεγάλη̋ και οργανωμένη̋ συγκέντρωση̋ 
αγοραστών και πωλητών (συχνά οι ιδιότητε̋ αυτέ̋ συνέπιπταν στο ίδιο πρό-
σωπο), σε ένα συγκεκριμένο τόπο (συνήθω̋, όπω̋ είπαμε πιο πάνω, έξω από 
τι̋ πόλει̋) και για ορισμένε̋ ημέρε̋ το χρόνο (κυρίω̋ Σεπτέμβριο και Οκτώ-
βριο), με σκοπό τη συναλλαγή4. Διακρίνονταν από τι̋ άλλε̋ αγορέ̋ λόγω τη̋ 
ποικιλία̋ αλλά και του ύψου̋ των συναλλαγών. Τα είδη που διαθέτονταν στι̋ 
αγορέ̋ αυτέ̋ ήταν κυρίω̋ βιοτεχνικά και αγροτικά προϊόντα. Επιπλέον, πολ-
λέ̋ από αυτέ̋ τι̋ αγορέ̋ συνοδεύονταν και από ζωοπανήγυρη, οπότε και με-
τατρέπονταν σε εμποροζωοπανηγύρει̋, στη διάρκεια των οποίων πωλούνταν 
μικρά και μεγάλα ζώα, είτε για τι̋ διατροφικέ̋ ανάγκε̋ τη̋ οικογένεια̋ είτε 
για βοήθεια στι̋ αγροτικέ̋ δουλειέ̋. Αγορέ̋, όπω̋ τι̋ περιγράψαμε πιο πάνω, 
τελούνταν σχεδόν σε όλη την επικράτεια (Ελλάδα και Κύπρο), ενώ ορισμέ-
νε̋ από αυτέ̋ ήταν ονομαστέ̋, όπω̋ π.χ. στη Θράκη: οι εμποροπανηγύρει̋ 
τη̋ Ορεστιάδα̋, του Διδυμότειχου· στη Μακεδονία: οι εμποροπανηγύρει̋ τη̋ 
Κατερίνη̋, των Σερβίων, των Γιαννιτσών, τη̋ Έδεσσα̋· στη Θεσσαλία: οι 
εμποροπανηγύρει̋ των Φαρσάλων, του Μοσχολουρίου, τη̋ Ελασσόνα̋, του 
Βελεστίνου· στην Ήπειρο: οι εμποροπανηγύρει̋ τη̋ Άρτα̋, των Ιωαννίνων, 
τη̋ Κόνιτσα̋· στη Στερεά Ελλάδα: οι εμποροπανηγύρει̋ τη̋ Ναυπάκτου, τη̋ 
Χαλκίδα̋· στην Πελοπόννησο: οι εμποροπανηγύρει̋ τη̋ Μεσσήνη̋, του Γυ-
θείου, του Άργου̋ κ.ά.

Αν και έχουν δημοσιευθεί κατά καιρού̋ διάφορε̋ λαογραφικέ̋ μελέτε̋ 
που πιστοποιούν τη διαχρονική παρουσία του θεσμού στο χώρο, ωστόσο, συ-
γκριτικά με το μεγάλο αριθμό των εμποροπανηγύρεων στον ελληνικό χώρο, 

4  Για τα γενικά χαρακτηριστικά τη̋ εμποροπανήγυρη̋ βλ. επίση̋ Π.Ι. Καμηλάκη̋, «Η εμπο-
ροπανήγυρη και η εβδομαδιαία αγορά του Βελεστίνου: Λαογραφική και ιστορική θεώρηση», 
Πρακτικά Γ΄ Διεθνού̋ Συνεδρίου ‘Φέραι-Βελεστίνο-Ρήγα̋’, Υπερεία 3 (2002), σ. 336.
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οι μελέτε̋ αυτέ̋ είναι λίγε̋5. Προκειμένου να σχηματίσουμε μια γενική ει-
κόνα για το συγκεκριμένο θεσμό εξακολουθεί να υπάρχει μεγάλη ανάγκη 
σχετικών μονογραφιών. Περιμένουμε από αυτέ̋ να μα̋ δείξουν, σε τοπικό 
επίπεδο, την εμφάνιση και εξέλιξη του θεσμού, τα επιχωριάζοντα χαρακτη-
ριστικά του, του̋ προβληματισμού̋ και τι̋ φιλοδοξίε̋ των οργανωτών του, 
καθώ̋ και του̋ λόγου̋ που του̋ οδήγησαν να στραφούν σε αυτόν. Η ανάγκη 
αυτή είναι περισσότερο από εμφανή̋ στην περίπτωση τη̋ περιοχή̋ τη̋ Μα-
κεδονία̋ και ιδιαίτερα στην περιοχή των Σερρών, όπου οι σχετικέ̋ αναφορέ̋ 
είναι περιορισμένε̋. Στη μελέτη αυτή εξετάζουμε την παρουσία και εξέλιξη 
του θεσμού στην περιοχή των Σερρών από τι̋ αρχέ̋ του 20ού αι. μέχρι τη 
σύγχρονη εποχή, μαζί με τι̋ μεταλλαγέ̋ που στο μεταξύ αυτό̋ έχει γνωρί-
σει. Θα δώσουμε ιδιαίτερη σημασία στι̋ εμποροπανηγύρει̋ των Σερρών, τη̋ 
Ηράκλεια̋ και τη̋ Σκοτούσσα̋, που ήταν και οι μεγαλύτερε̋. Η μελέτη μα̋ 
φθάνει μέχρι το παρόν, μελετώντα̋ τον τρόπο λειτουργία̋ του θεσμού και 
επισημαίνοντα̋ τι̋ μετατοπίσει̋ που αυτό̋ έχει γνωρίσει μέχρι σήμερα στι̋ 
λειτουργίε̋ και στη σημασία του μέσα στο πλαίσιο του ορθολογικού εκσυγ-
χρονισμού του κράτου̋ και των νέων οριζόντων τη̋ νεοελληνική̋ κοινωνία̋.

Η τοπική οικονομία

Είναι γνωστό ότι η γεωφυσική μορφολογία παίζει ιδιαίτερο ρόλο στην 
ανάπτυξη ενό̋ τόπου ιδιαίτερα σε προκαπιταλιστικέ̋ συνθήκε̋, στι̋ οποίε̋ 
υπάρχει χαμηλή τεχνολογική ανάπτυξη και η ισορροπία στη σχέση φύση̋ και 
κοινωνία̋ δεν έχει ακόμη διασαλευθεί ει̋ βάρο̋ τη̋ πρώτη̋. Εκεί η φύση 
εξακολουθεί να ορίζει το ρυθμό και την εξέλιξη των τοπικών κοινωνιών στην 
πορεία του χρόνου.

Η κομβική γεωγραφική θέση των Σερρών για την επικοινωνία με τη βαλ-
κανική, σε συνδυασμό με το φυσικό τη̋ πλούτο (εύφορη πεδιάδα, πυκνά 
δάση, πλούσια σε διάφορα μεταλλεύματα βουνά) ευνόησαν, ώστε να αναδει-
χθεί η περιοχή σε σημαντικό κέντρο του διαμετακομιστικού εμπορίου αλλά 
και παραγωγή̋ βιοτεχνικών αγαθών. Στην περίοδο του 19ου αι. η πόλη των 

5 Π.Ι. Καμηλάκη̋, «Η εμποροπανήγυρη των Φαρσάλων. Ιστορική εξέλιξη - εθνογραφική θε-
ώρηση», Πρακτικά Α΄ Συνέδριου Θεσσαλικών Σπουδών, Θεσσαλικά Χρονικά 13 (1980), σ. 95-
130. Π.Ι. Καμηλάκη̋, «Η εμποροπανήγυρη και η εβδομαδιαία αγορά του Βελεστίνου: Λαο-
γραφική και ιστορική θεώρηση», ό.π., σ. 335-361. Του ιδίου, «Τα παζάρια του Σεπτέμβρη», Η 
Καθημερινή, ό.π., σ. 32-33. Επίση̋ βλ. Δ. Λουκόπουλο̋, Γεωργικά τη̋ Ρούμελη̋, Αθήνα-Γιάν-
νινα 1983, σ. 102-112. Βλ. Μ. Μαρινέσκου, «Τα βαλκανικά παζάρια», Ηπειρωτική Εστία 1988, 
σ. 348-353. Βλ. Γ. Βαρδακούλα̋, Θ. Παναγιωτόπουλο̋, Γ. Χαλάτση̋, Το Επαχτίτικο παζάρι. 
Ιστορική και λαογραφική προσέγγιση τη̋ εμποροπανήγυρη̋ Ναυπάκτου, Ναύπακτο̋ 2000. Βλ. 
Δ.Ν. Λύρα̋, «Οι εμποροπανηγύρει̋ Στυμφαλία̋ και Φενεού», Αίπυτο̋ 18-19 (2000), σ. 139-
145. Βλ. Ν. Καραφύλλη̋, Το Μοσχολούρι διηγείται τη δόξα του, Μοσχολούρι 2005, σ. 79-113.
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Σερρών αποτελεί μεγάλο εμπορευματικό κέντρο με ακτινοβολία πέρα από τα 
όρια του σαντζακίου6. Δεν είναι τυχαίο άλλωστε ότι μεγάλε̋ ευρωπαϊκέ̋ εται-
ρίε̋ εγκατέστησαν από νωρί̋ στι̋ Σέρρε̋ εμπορικού̋ αντιπροσώπου̋, ενώ 
μεγάλα κράτη τη̋ εποχή̋ εκείνη̋ όπω̋ η Αγγλία, Αυστροουγγαρία, Γαλλία, 
Ρωσία κ.ά. διατηρούσαν προξενεία στην πόλη των Σερρών μέχρι την απελευ-
θέρωση7.

Για τι̋ μακρινέ̋ αποστάσει̋, τι̋ οποίε̋ ήταν υποχρεωμένο να διανύσει το 
διαμετακομιστικό εμπόριο προκειμένου να μεταφέρει τα εμπορεύματα, σχη-
ματίζονταν μεγάλα καραβάνια χρησιμοποιώντα̋ του̋ δρόμου̋ του εμπορίου 
τη̋ εποχή̋ εκείνη̋8. Με άλογα, καμήλε̋, μουλάρια και με συνοδεία οπλισμέ-
νων μετέφεραν τα εμπορεύματα στον τόπο προορισμού του̋. Από τι̋ Σέρρε̋ 
ξεκινούσαν, περνούσαν ή και κατέληγαν καραβάνια από και προ̋ όλη τη Ν.Α. 
Ευρώπη9. Οι καμήλε̋ ήταν ένα συνηθισμένο μέσο για τη μεταφορά των εμπο-
ρευμάτων στην περιοχή μέχρι και τι̋ πρώτε̋ δεκαετίε̋ του 20ού αιώνα10. Ο 
Σερραίο̋ λόγιο̋ Νατάλη̋ Πέτροβιτ̋ θυμάται πω̋ «τα εμπορεύματα εφορτώ-
νοντο ει̋ καραβάνια καμήλων ήτο δε συνηθέστατον θέαμα να διασχίζουν την 
πόλιν σειραί καμήλων με νωχέλειαν και με αραιά μεγάλα βήματα με υπόκρου-
σιν βραχνού κώδωνο̋ φορτωμέναι με ογκώδη διάφορα εμπορεύματα, το πέρα-
σμά των δε προσέδιδε μίαν βιβλικήν όψιν ει̋ την παλαιάν Βυζαντινή̋ μορφή̋ 
πόλιν των Σερρών»11. Για την εξυπηρέτηση των εμπόρων υπήρχε ένα̋ αρκετά 
μεγάλο̋ αριθμό̋ από χάνια12 τόσο στην πόλη όσο και στην περιφέρεια, τοπο-
θετημένα στου̋ δρόμου̋ που ακολουθούσαν οι έμποροι των περιοδικών αγο-

6  Για την οικονομία και ειδικότερα το εμπόριο στην περιοχή των Σερρών κατά την περίοδο τη̋ 
τουρκοκρατία̋ βλ. Γ. Καφταντζή̋, Ιστορία τη̋ πόλεω̋ Σερρών και τη̋ περιφερεία̋ τη̋, τόμ. Γ΄, 
Θεσσαλονίκη 1996, σ. 305-322.
7  Γ. Καφταντζή̋, Ιστορία τη̋ πόλεω̋ Σερρών..., ό.π., σ. 318.
8  Λ. Γουργιώτη, Σ. Κυρίτση, «Στοιχεία για επικοινωνίε̋-τόπου̋ συνάντηση̋. Θεσσαλία, 19ο̋-
α΄μισό 20ου αιώνα», στο Επικοινωνίε̋ και μεταφορέ̋ στην προβιομηχανική περίοδο, ΙΑ΄ Συ-
μπόσιο Ιστορία̋ και Τέχνη̋, Κάστρο Μονεμβασιά̋ 23-26 Ιουλίου 1998, Αθήνα 2001, σ. 237-
240. Βλ. A. Mehlan, «Οι εμπορικοί δρόμοι στα Βαλκάνια κατά την Τουρκοκρατία», στο Σ. 
Ασδραχά̋ (εισ., επιμ.), Η οικονομική δομή των Βαλκανικών χωρών στα χρόνια τη̋ οθωμανική̋ 
κυριαρχία̋ (15ο̋-19ο̋ αιώνα̋, Αθήνα 1979, σ. 369-407.
9  Γ. Καφταντζή̋, Ιστορία τη̋ πόλεω̋ Σερρών..., ό.π., σ. 320-322. Π. Πέννα̋, Ιστορία των Σερ-
ρών, Αθήνα 1966, σ. 365.
10 Ο περιοδεύων στη Μακεδονία γεωπόνο̋ Γ. Παλαμιώτη̋, γράφοντα̋ για την γεωργική κατά-
σταση και γενικότερα την αγροτική οικονομία στο νομό Σερρών λίγο μετά του̋ βαλκανικού̋ 
πολέμου̋, αναφέρει πω̋ «άλλοτε επί τουρκοκρατία̋ εγένετο μεταφορά των προϊόντων διά κα-
μήλων, αίτινε̋ εξετέλουν την μεταξύ Δεμίρ Χισσάρ-Μελενίκου και Άνω Τζουμαγιά̋ συγκοινωνί-
αν. Τοιαύται κάμηλοι υπάρχουσιν ήδη εν Δεμίρ-Χισσάρ περί τα̋ 50 κεφαλά̋». Γ. Παλαμιώτη̋, 
Γεωργική Έρευνα τη̋ Μακεδονία̋, Αθήνα 1914, σ. 130. 
11 Ν. Πέτροβιτ̋, «Λαογραφικά σύμμεικτα Σερρών», Σερραϊκά Χρονικά, 1 (1953), σ. 146.
12 Ν.Θ. Σχινά̋, Οδοιπορικαί σημειώσει̋ Μακεδονία̋, Ηπείρου νέα̋ οροθετική̋ γραμμή̋ και 
Θεσσαλία̋, Αθήνα 1887, σ. 396-439.
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ρών. Πολλά λειτουργούσαν ω̋ την απελευθέρωση. Μέσα σε αυτά οι έμποροι 
διανυκτέρευαν και κανόνιζαν τι̋ λεπτομέρειε̋ των δουλειών του̋13.

Στην πρώτη δεκαετία του 20ου αι. η περιοχή των Σερρών ήταν μια οι-
κονομικά εύρωστη, πολυεθνοτική και πολυεθνική περιφέρεια. Αντίστοιχα η 
πόλη των Σερρών ήταν μια από τι̋ πιο πολυπληθεί̋ πόλει̋ τη̋ Ανατολική̋ 
Μακεδονία̋. Εκτό̋ δε από τι̋ γεωργικέ̋ καλλιέργειε̋ (σιτάρι, κριθάρι, αρα-
βόσιτο, βαμβάκι, καπνό κ.ά.) είχε επίση̋ εργοστάσια συσκευασία̋ καπνού, 
εκκοκκιστήρια, αλευρόμυλου̋ αλλά και ορυχεία14.

Στα χρόνια του μεσοπολέμου, αλλά και πιο πριν, το εμπόριο στην περι-
οχή των Σερρών διεξαγόταν κυρίω̋ μέσα από εβδομαδιαίε̋ αγορέ̋, από τι̋ 
οποίε̋ οι πιο φημισμένε̋ ήταν των Σερρών, κάθε Τρίτη, τη̋ Ηράκλεια̋, κάθε 
Παρασκευή, και του Σιδηροκάστρου, κάθε Σάββατο. Ακόμη, τι̋ Κυριακέ̋ 
στήνονταν σε ορισμένα μικρά χωριά διάφορε̋ αγορέ̋ περιορισμένη̋ όμω̋ 
και τοπική̋ σημασία̋. Εκτό̋ όμω̋ από τι̋ εβδομαδιαίε̋ αγορέ̋ γίνονταν και 
ετήσιε̋ εμποροπανηγύρει̋, ενώ εκτό̋ από τι̋ αγορέ̋ του νομού υπήρχαν και 
οι αγορέ̋ των γύρω νομών, τι̋ οποίε̋ οι κάτοικοι επισκέπτονταν με σκοπό τη 
συναλλαγή, όπω̋ π.χ. συνέβαινε στην περίπτωση των χωριών τη̋ περιοχή̋ Ν. 
Ζίχνη̋ με την εβδομαδιαία αγορά τη̋ Προσοτσάνη̋ στη Δράμα.

Οι εμποροπανηγύρει̋

Ο θεσμό̋ στην περιοχή έχει μεγάλο ιστορικό βάθο̋. Ήδη από τα βυζα-
ντινά χρόνια, έχουμε ενδείξει̋ για ύπαρξη σχετική̋ αγορά̋ στο χωριό Δοξό-
μπου̋15 (Μίρκυνο̋), κατά το 14ο αι., ενώ μαρτυρίε̋ από την εποχή τη̋ οθω-
μανική̋ αυτοκρατορία̋ μα̋ πληροφορούν για την ύπαρξη στην περιοχή δύο 
εμποροπανηγύρεων, τη̋ Ζίχνη̋ (16ο̋-17ο̋ αι.)16 και των Σερρών (18ο̋ αι.)17. 
Ακόμη το 19ο αι., όπω̋ αναφέρει στι̋ σημειώσει̋ του ο ταγματάρχη̋ του 
Μηχανικού Νικόλαο̋ Σχινά̋, λειτουργούσαν στην ευρύτερη περιοχή (πρώην 
Σαντζάκι Σερρών – καζά̋ Νευροκοπίου) οι ετήσιε̋ εμποροπανηγύρει̋ στο 

13 Γ. Καφταντζή̋, Ιστορία τη̋ πόλεω̋ Σερρών..., ό.π., σ. 321-322, υποσημ. 286. Για του̋ σταθ-
μού̋ στου̋ εμπορικού̋ δρόμου̋ βλ. A. Mehlan, «Οι εμπορικοί δρόμοι στα Βαλκάνια κατά 
την Τουρκοκρατία», ό.π., σ. 384-385. Κ. Καρανάτση̋, «Παρόδιοι σταθμοί και χερσαίε̋ επι-
κοινωνίε̋ στον ορεινό χώρο. Ταξιδεύοντα̋ το 19ο αιώνα», στο Επικοινωνίε̋ και μεταφορέ̋ 
στην προβιομηχανική περίοδο, ΙΑ΄ Συμπόσιο Ιστορία̋ και Τέχνη̋, Κάστρο Μονεμβασιά̋ 23-26 
Ιουλίου 1998, Αθήνα 2001, σ. 207-215.
14 Κ. Μπαιδέκερ, Νέα Ελλά̋, Αθήνα 1913, σ. 115-123.
15 A. Laiou, «Händler und Kaufleute auf dem Jahrmarkt», στο P. Guter, S. Dieter (επιμ.), Fest 
und Alltag in Byzanz, München 1990, σ. 62-63.
16 S. Faroqhi, «The Early History of the Balkan Fairs», Südost Forschungen, 37 (1978), σ. 50-68.
17 Ι. Κολιόπουλο̋, «Διοικητικέ̋, κοινωνικέ̋ και οικονομικέ̋ εξελίξει̋», στο Μ. Β. Σακελλα-
ρίου (επιμ.), Μακεδονία. 4000 χρόνια ελληνική̋ ιστορία̋ και πολιτισμού, Αθήνα 1992, σ. 488.
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Τερλί̋18 (νυν Βαθύτοπο) κατά το μήνα Οκτώβριο και στο Νευροκόπι19 κατά το 
μήνα Αύγουστο. Αλλά ίσω̋ να λειτουργούσαν και άλλε̋ εμποροπανηγύρει̋ 
που όμω̋ με την πάροδο του χρόνου έσβησαν, και σήμερα ζουν στην τοπική 
προφορική παράδοση ω̋ αφηγήσει̋ και ω̋ τοπωνύμια20. Στα νεώτερα χρόνια 
ο θεσμό̋ των εμποροπανηγύρεων δε σταματά αλλά συνεχίζεται, σημειώνο-
ντα̋ μάλιστα, όπω̋ φαίνεται μέσα από τι̋ γραπτέ̋ πηγέ̋ (Εφημερίδα τη̋ Κυ-
βερνήσεω̋, τοπικό̋ τύπο̋ και δημόσια έγγραφα), αύξηση στον αριθμό του̋21.

Βρισκόμαστε πια στην περίοδο κατά την οποία τα νεοϊδρυθέντα εθνι-
κά κράτη με τα σύνορά του̋ αλλάζουν τα δρομολόγια των εμπορικών κα-
ραβανιών. Έτσι, παλιέ̋ εμποροπανηγύρει̋ παρακμάζουν και καινούργιε̋ 
αναδύονται. Παράλληλα το ελληνικό κράτο̋, ιδιαίτερα στην περίοδο μετά 
τη μικρασιατική καταστροφή, στρέφεται πλέον στην ενίσχυση τη̋ τοπική̋ 
οικονομία̋. Αυτή την περίοδο καθιερώνονται στο νομό οι εμποροπανηγύ-
ρει̋ τη̋ Τζουμαγιά̋, νυν Ηράκλεια̋ (1911)22, τη̋ Σκοτούσσα̋ (1921/1931)23, 
των Κάτω Πορροΐων (1930)24, των Σερρών (1935)25 και του Σιδηροκάστρου 

18 Ν.Θ. Σχινά̋, Οδοιπορικαί σημειώσει̋ Μακεδονία̋..., ό.π., σ. 436-437 και 441. Βλ. Σ. Κου-
ζούλη̋, Η ιστορία του Βαθυτόπου Νομού Δράμα̋, Δράμα 2004, σ. 76-78 και 80-81. 
19 Ν.Θ. Σχινά̋, Οδοιπορικαί σημειώσει̋ Μακεδονία̋..., ό.π., σ. 439.
20 Απόηχο̋, ίσω̋, μια̋ τέτοια̋ εμποροπανήγυρη̋ είναι η προφορική παράδοση την οποία κα-
τέγραψα κατά τη διάρκεια τη̋ επιτόπια̋ έρευνα̋ το καλοκαίρι του 2009 στην κοινότητα του 
Σφελινού, ένα χωριό δίπλα στη Ν. Ζίχνη, και η οποία αναφέρεται σε μια τοποθεσία με το 
χαρακτηριστικό τοπωνύμιο «Πανηγύρια». Εκεί, σύμφωνα με την τοπική παράδοση, τα πολύ 
παλιά χρόνια γινόταν ένα πολύ μεγάλο πανηγύρι με αγοραπωλησίε̋ ζώων. Ωστόσο, το θέμα 
χρειάζεται περαιτέρω έρευνα.
21 Ιδιαίτερε̋ ευχαριστίε̋ οφείλω στον Γιάννη Τσαρούχα, διευθυντή των Γενικών Αρχείων του 
Κράτου̋ (Γ.Α.Κ.) στο νομό Σερρών, για την πολύτιμη αρωγή στην προσπάθειά μου να βρω 
και να καταγράψω το σχετικό υλικό. Επίση̋ ευχαριστίε̋ οφείλω και στη Δημόσια Βιβλιοθήκη 
Σερρών που μου παρείχε τι̋ κατάλληλε̋ συνθήκε̋, ώστε να μελετήσω απερίσπαστα τον τοπικό 
τύπο για το σχετικό θέμα.
22 Διαβάτη̋, «Εντυπώσει̋ εκ Κάτω Τζουμαγιά̋», Μακεδονία, 7 Σεπτεμβρίου 1911, σ. 1-2.
23 Τη χρονολογία την παίρνουμε από το βιβλίο του Γ. Καφταντζή, Ιστορία τη̋ πόλεω̋ Σερρών, 
ό.π., σ. 314. Στη λεζάντα μια̋ φωτογραφία̋ αναφέρει πω̋ το στιγμιότυπο που παρουσιάζεται 
είναι από την εμποροπανήγυρη τη̋ Σκοτούσσα̋ κατά το έτο̋ 1921. Την επόμενη αναφορά για 
την εμποροπανήγυρη τη̋ Σκοτούσσα̋ τη βρίσκουμε σε ανακοίνωση στι̋ εφημερίδε̋, όπου 
η κοινότητα Σκοτούσσα̋ ανακοινώνει την τέλεση, «όπω̋ κατ’ έτο̋», τη̋ εμποροπανήγυρη̋. 
[Ανακοίνωση], «Τετραήμερο̋ μεγάλη εμπορική πανήγυρι̋ Σκοτούση̋ (Πρόσνικ)», Μακεδο-
νία, 08.09.1931, σ. 2. Τέλο̋ στο πανηγύρι τη̋ Σκοτούσσα̋ στο μεσοπόλεμο αναφέρεται και ο 
Ν.Η. Αναγνωστόπουλο̋ στη μελέτη του, Ο κάμπο̋ των Σερρών, Αθήναι, 1937, σ. 154, όπου 
θεωρεί πω̋ είναι νεότερο τη̋ Ηράκλεια̋.
24 Περί καθιερώσεω̋ ετησία̋ εμπορική̋ πανηγύρεω̋ εν τη κοινότητι Κάτω Πορροΐων», Φύλλα 
Εφημερίδα̋ τη̋ Κυβερνήσεω̋ (Φ.Ε.Κ.) 229/5-7-1930, τεύχ. Α΄.
25 Περί τελέσεω̋ ετησία̋ εμποροπανηγύρεω̋ εν τη πόλει Σερρών», Φύλλα Εφημερίδα̋ τη̋ Κυ-
βερνήσεω̋ (Φ.Ε.Κ.) 404/13-9-1935, τεύχ. Α΄. Η εμποροπανήγυρη είναι οκταήμερη και καθιερώ-
νεται με Προεδρικό Διάταγμα που το υπογράφει ο Ζαΐμη̋. Ορίζει δε «όπω̋ εν τη πόλει Σερρών 
τελείται από 6-13 Σεπτεμβρίου ετησία εμποροπανήγυρι̋ και εν τη θέσει Μερά̋.» (Παράρτημα).
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(1937)26. Εκτό̋ όμω̋ από αυτέ̋ τι̋ εμποροπανηγύρει̋, υπάρχουν και ορισμέ-
να πανηγύρια που φέρουν τον τίτλο τη̋ εμποροπανήγυρη̋ χωρί̋ ωστόσο να 
είναι, όσο μπορούμε να γνωρίζουμε, επίσημα θεσπισμένα και χωρί̋ να έχουμε 
σχετικέ̋ πληροφορίε̋ εάν γίνονταν σε αυτά εμπορικέ̋ συναλλαγέ̋ και σε τι 
έκταση. Τέτοια είναι τα πανηγύρια τη̋ Νιγρίτα̋27 και τη̋ Πρώτη̋28, για τα 
οποία αντλούμε πληροφορίε̋ από τον τοπικό τύπο τη̋ εποχή̋ εκείνη̋. Τα 
πανηγύρια αυτά, οργανωμένα από την εκκλησιαστική επιτροπή τη̋ τοπική̋ 
εκκλησία̋ που γιορτάζει, λειτουργούν ακόμη και σήμερα συγκεντρώνοντα̋ 
με την ευκαιρία τη̋ γιορτή̋ πλήθο̋ εμπόρων. Επίση̋ η προφορική ιστορία 
μα̋ διασώζει και πολλέ̋ άλλε̋ μικρότερε̋, που λειτουργούσαν στη νεότερη 
περίοδο29.

Η δημιουργία των σερραϊκών εμποροπανηγύρεων ήταν συνήθω̋ κατάλη-
ξη σχετικού αιτήματο̋ προ̋ την ανώτατη διοίκηση από την ίδια την κοινότη-
τα που φιλοδοξούσε να οργανώσει αγορά. Η ίδρυση μια̋ εμποροπανήγυρη̋ 
θεσπιζόταν με διάταγμα που δημοσιευόταν στην εφημερίδα τη̋ Κυβερνήσε-
ω̋. Με δεδομένη τη πελατειακή δομή τη̋ οργάνωση̋ του ελληνικού κράτου̋30 
μπορούμε να πιθανολογήσουμε για ανάπτυξη ανάλογων πελατειακών σχέσε-
ων στην περιοχή των Σερρών με απώτερο σκοπό την ίδρυση μια̋ εμποροπα-
νήγυρη̋. Άλλωστε κάτι ανάλογο έγινε στο παρελθόν σε αντίστοιχε̋ περιπτώ-
σει̋ άλλων εμποροπανηγύρεων31. 

26 «Περί τελέσεω̋ ετησία̋ εμποροζωοπανηγύρεω̋ εν τη κοινότητι Σιδηροκάστρου», Φύλλα 
Εφημερίδα̋ τη̋ Κυβερνήσεω̋ (Φ.Ε.Κ.) 368/21-9-1937, τεύχ. Α΄.
27 Από την μέχρι τώρα έρευνα η παλαιότερη γραπτή μαρτυρία που έχουμε για το πανηγύρι εντο-
πίζεται το έτο̋ 1923 από ανακοίνωση τη̋ εκκλησιαστική̋ επιτροπή̋ του Αγίου Αθανασίου. 
[Ανακοίνωση], «Πανήγυρι̋ Νιγρίτη̋», Μακεδονία, 1923, σ. 3. Διάφορε̋ προφορικέ̋ μαρτυ-
ρίε̋ ανάγουν το συγκεκριμένο πανηγύρι σε παλαιότερα χρόνια. Σχετικά βλ. Μ.Γ. Βαρβούνη̋, 
Μ.Δ. Δημάκη, «Το πανηγύρι του αγίου Αθανασίου στη Νιγρίτα. Η θρησκευτική συμπεριφορά 
ω̋ προσδιοριστικό̋ παράγοντα̋ τοπική̋ ταυτότητα̋», στο Η Νιγρίτα – Η Βισαλτία διά μέσου 
τη̋ Ιστορία̋, Πρακτικά Β΄ Επιστημονικού Συμποσίου. Νιγρίτα 17-20 Οκτωβρίου 1996, Θεσσα-
λονίκη 2000, σ. 81-119. 
28 [Ανακοίνωση], «Κοινότη̋ Πρώτη. Εμπορική πανήγυρι̋», Μακεδονία, 22 Απριλίου 1927, σ. 
3. Από την ανακοίνωση που δημοσιεύεται στην εφημερίδα μαθαίνουμε πω̋ πρόκειται για το 
πανηγύρι που γίνεται την ημέρα του αγίου Γεωργίου (23 Απριλίου) και διαρκεί τρει̋ ημέρε̋. 
Στο συγκεκριμένο πανηγύρι μάλιστα επρόκειτο να χοροστατήσει ο μητροπολίτη̋ Ζιχνών, Αλέ-
ξανδρο̋.
29 Τέτοιε̋ υπήρχαν στο Ποντισμένο, στην Κοίμηση, αλλά και αλλού. Όπω̋ μάλιστα ισχυρί-
ζονται οι κάτοικοι, οι εμποροπανηγύρει̋ αυτέ̋ διεξάγονταν από παλιά. Όμω̋ για αυτή την 
κατηγορία των πανηγυριών δεν έχουμε αρκετέ̋ πληροφορίε̋ ώστε να μπορέσουμε να βγάλου-
με ασφαλή συμπεράσματα. Σχετικά βλ. Γυμνάσιο Κοίμηση̋ Σερρών, Εμποροπανηγύρει̋ και 
πανηγύρια στην ευρύτερη περιοχή του Σχολείου μα̋, Κοίμηση, 2001.
30 Γ. Γκιζέλη̋, Το πελατειακό σύστημα, η ελληνική γραφειοκρατία και οι παράγοντε̋ διαμόρφω-
ση̋ τη̋ ελληνική̋ ιδιαιτερότητα̋, Αθήνα 2009.
31 Αναφερόμενο̋ ο Δημήτριο̋ Λύρα̋ στι̋ εμποροπανηγύρει̋ Στυμφαλία̋ και Φενεού στην Κό-
ρινθο γράφει πω̋ «πρέπει να σημειωθεί ότι η συμπερίληψη των δύο αυτών περιοχών σ’ εκείνε̋ 
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Με τον τρόπο αυτό οι οργανωτέ̋ φιλοδοξούσαν να καταστήσουν την κοι-
νότητά του̋ οικονομικό κέντρο τη̋ περιφέρεια̋ και συνάμα να αποκομίσουν 
οφέλη από αυτό το γεγονό̋. Μετά την ίδρυση κάθε μία από τι̋ εμποροπανηγύ-
ρει̋ ακολουθεί τη δική τη̋ σταδιοδρομία, άλλοτε επιτυχημένη και άλλοτε όχι. 
Έτσι, ο χρόνο̋ ζωή̋ του̋ ποικίλει. Ορισμένων η διάρκεια ζωή̋ είναι σύντομη, 
όπω̋ ήταν αυτή των Κάτω Πορροΐων, ενώ άλλε̋ συνεχίζουν να λειτουργούν 
και μάλιστα επιβιώνουν μέχρι σήμερα (Ηράκλεια, Σκοτούσσα κ.ά.).

Οι ημέρε̋ διάρκεια̋ των εμποροπανηγύρεων δεν ήταν ίδιε̋ για όλε̋. 
Υπήρχαν διάφορε̋ παραλλαγέ̋ ανάλογα τη δυναμικότητα των πανηγυριών, 
η οποία με τη σειρά τη̋ εξαρτιόταν από διάφορου̋ παράγοντα̋ όπω̋ π.χ. η 
ικανότητα των πανηγυριών να προσελκύουν επισκέπτε̋ και προσκυνητέ̋, η 
θέση του̋ μέσα στο δίκτυο των αγορών που ακολουθούσαν οι έμποροι κ.ά. 
Μέχρι το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο η διάρκεια μια̋ εμποροπανήγυρη̋ στην 
περιοχή των Σερρών κυμαινόταν από τρει̋ έω̋ οκτώ ημέρε̋. Γνωρίζουμε πω̋ 
η ετήσια εμποροπανήγυρη των Σερρών διαρκούσε οκτώ ημέρε̋ (6 έω̋ 13 
Σεπτεμβρίου). Για το εμπορικό πανηγύρι τη̋ Ηράκλεια̋ έχουμε πληροφορίε̋ 
που μα̋ δηλώνουν πω̋ στο ξεκίνημά του διαρκούσε από τρεί̋ έω̋ τέσσερι̋ ή 
αργότερα και πέντε ημέρε̋. Το αντίστοιχο τη̋ Σκοτούσσα̋ λειτουργούσε για 
τέσσερι̋ ημέρε̋, από 8 έω̋ 11 Σεπτεμβρίου. Το πανηγύρι των Κάτω Πορροΐων 
έφτανε και αυτό τι̋ τέσσερι̋ ημέρε̋ (20 έω̋ 23 Αυγούστου), ενώ αντίστοιχα 
το πανηγύρι του Σιδηροκάστρου, για το οποίο δεν έχουμε άλλε̋ πληροφορίε̋ 
από την προπολεμική περίοδο, διαρκούσε τρει̋ ημέρε̋ (31 Αυγούστου έω̋ 2 
Σεπτεμβρίου). Το πανηγύρι τη̋ Πρώτη̋ κρατούσε τρει̋ ημέρε̋ και τελούνταν 
την εορτή του αγίου Γεωργίου (23 Απριλίου). Τέλο̋, το πανηγύρι τη̋ Νιγρί-
τα̋ εορταζόταν στη γιορτή του αγίου Αθανασίου, το μήνα Μάιο, και υποθέ-
τουμε πω̋ διαρκούσε τι̋ ίδιε̋ μέρε̋ με το πανηγύρι τη̋ Πρώτη̋.

Αλλά και μετά την ίδρυση μια̋ εμποροπανήγυρη̋ η διάρκειά τη̋ δεν πα-
ρέμενε πάντα σταθερή. Άλλαζε με την πάροδο του χρόνου ανάλογα με την 
επιτυχημένη ή όχι πορεία τη̋. Κάποτε, ακόμη και ο χρόνο̋ έναρξη̋ ή λήξη̋ 
του πανηγυριού άλλαζε με τον καιρό, καθώ̋ συχνά αυτό̋ επηρεαζόταν από 
διάφορου̋ εξωτερικού̋ παράγοντε̋.

Για εκείνα τα πανηγύρια που δεν μετατίθεται η ημερομηνία τέλεσή̋ του̋ 
μπορούμε να υποστηρίξουμε πω̋ προφανώ̋ αυτά ταυτίζονταν με κάποια θρη-
σκευτική γιορτή, γεγονό̋ το οποίο λειτουργούσε δεσμευτικά και παράλληλα 
δυσκόλευε την όποια χρονολογική του̋ μετακίνηση. Για τι̋ υπόλοιπε̋ εμπο-
ροπανηγύρει̋, τι̋ ανεξάρτητε̋ από κάποιο αγκυροβολημένο στο χρόνο εορ-

που θα φιλοξενούσαν ετήσια πανηγύρια, οφειλόταν στη μέριμνα και την αποφασιστική συμβολή 
του τότε βουλευτού Κορινθία̋ του κόμματο̋ τη̋ ελιά̋ (Τρικουπικό κόμμα) και γιατρού Γεωργίου 
Πετρούλια από τη Γκούρα, που είχε παλιότερα διατελέσει και δήμαρχο̋ Φενεού». Δ.Ν. Λύρα̋, 
«Οι εμποροπανηγύρει̋ Στυμφαλία̋ και Φενεού», ό.π., σ. 141.
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ταστικό γεγονό̋, μπορούμε βάσιμα να υποθέσουμε πω̋ οι αλλαγέ̋ αυτέ̋ δεν 
είναι τίποτε άλλο παρά προσπάθειε̋, πετυχημένε̋ ή όχι, προκειμένου αυτέ̋ 
είτε να προσαρμοστούν όσο το δυνατόν καλύτερα στην υπάρχουσα αλυσίδα 
των αγορών είτε να αποφύγουν πιθανώ̋ τον ισχυρό ανταγωνισμό από άλλε̋ 
εμποροπανηγύρει̋ που τελούνταν την ίδια χρονική περίοδο. Άλλωστε ο αντα-
γωνισμό̋ είναι αυτό̋ που, σε συνδυασμό με άλλου̋ εξωτερικού̋ παράγοντε̋, 
οδήγησε ορισμένε̋ εμποροπανηγύρει̋ στην παρακμή του̋. Χαρακτηριστικό 
παράδειγμα αποτελεί η περίπτωση του πανηγυριού των Κάτω Πορροΐων. Το-
ποθετημένο χρονικά ανάμεσα στα μεγάλα εμπορικά πανηγύρια τη̋ Ηράκλει-
α̋ και τη̋ Σκοτούσσα̋ δεν άντεξε στον ανταγωνισμό και, όπω̋ προκύπτει 
από την προφορική παράδοση, λίγα χρόνια μετά την ίδρυσή του έσβησε. 

Σε παρόμοιε̋ αιτίε̋ μπορούμε να αποδώσουμε τι̋ συνεχεί̋ αλλαγέ̋ στι̋ 
ημερομηνίε̋ τελέσεω̋ του πανηγυριού των Σερρών, οι οποίε̋ εκφράζουν μια 
αμηχανία απέναντι στον ανταγωνισμό. Η εμποροπανήγυρη των Σερρών προ-
σπαθώντα̋ να βρει ζωτικό χώρο μέσα στην αλυσίδα των πανηγυριών που 
τελούνταν στο νομό και έχοντα̋ να αντιμετωπίσει σε πλήρη ανάπτυξη τι̋ 
εμποροπανηγύρει̋ τη̋ Ηράκλεια̋ και τη̋ Σκοτούσσα̋ αλλά και τι̋ εμπορο-
πανηγύρει̋ των γύρω νομών, αλλάζει διαδοχικά ημερομηνίε̋ τελέσεω̋.

Αν και η εμποροπανήγυρη ήταν ένα̋ κατεξοχήν οικονομικό̋ θεσμό̋, όπου 
το ύψο̋ των συναλλαγών ήταν πολύ μεγάλο σε σχέση με τι̋ εβδομαδιαίε̋ 
αγορέ̋, ωστόσο δεν ήταν αμιγώ̋ οικονομικό̋. Να το πούμε αλλιώ̋, το εμπο-
ρικό πανηγύρι μπορεί να θεωρηθεί αγορά, αλλά δεν ισχύει και το αντίστροφο, 
η αγορά δεν ταυτίζεται με την εμποροπανήγυρη. Η εμποροπανήγυρη είναι 
κάτι παραπάνω από αγορά, όπω̋ υπονοεί και το δεύτερο συνθετικό τη̋ λέξη̋. 
Έχει την καταγωγή τη̋ σε στιγμέ̋ ανάπαυση̋ και γιορτή̋. Αυτό το τελευταίο, 
η λαϊκή γιορτή με τη συχνή αναστάτωση που επιφέρει, αποτελεί και το διακρι-
τικό τη̋ γνώρισμα, η ειδοποιό̋ διαφορά από την καθαυτή αγορά, όπω̋ είναι 
π.χ. το εβδομαδιαίο παζάρι32. Γενικά στην ιστορία του θεσμού διαπιστώνουμε 
μια στενή και αμφίδρομη σχέση ανάμεσα στη γιορτή και στην αγορά. Πολλέ̋ 
φορέ̋ μάλιστα μια θρησκευτική γιορτή, με τη συγκέντρωση πλήθου̋ ανθρώ-

32 Γράφει σχετικά ο Braudel: «Η εμποροπανήγυρη είναι θόρυβο̋, φασαρία, βαβούρα, λαϊκή 
χαρά, ο κόσμο̋ ανάποδα, αταξία και συχνά ταραχέ̋». F. Braudel, Υλικό̋ πολιτισμό̋, οικονομία 
και καπιταλισμό̋ (15ο̋ – 18ο̋ αιώνα̋), ό.π., σ. 88. Ένα παράδειγμα αυτού του ιδιαίτερου 
κλίματο̋ που παρατηρείται στι̋ εμποροπανηγύρει̋ μα̋ μεταφέρει ο Κορίνθιο̋ δάσκαλο̋ Βα-
σίλειο̋ Σαρλή̋ από την εμποροζωοπανήγυρη του Φενεού τη̋ Κορίνθου: «Εκεί στην εμπορο-
πανήγυρη παρατηρεί κανεί̋ το συνταίριασμα δουλειά̋ και διασκέδαση̋. Γλεντούν και χαίρονται 
μικροί και μεγάλοι, άρχοντε̋ και παρακατιανοί, ατσίδε̋ και αφελεί̋, εκεί και οι χωρατατζήδε̋ 
που πουλούν τα ευφυολογήματά του̋, εκεί πουλιέται το καλό και τ’ ακριβό, αλλά και το σκάρτο, 
το φτηνό, “η φτήνια τρώει τον παρά”, όλα καλοδεχούμενα για ξεπούλημα». Β.Π. Σαρλή̋, Λα-
ογραφικά Σύμμεικτα του Δήμου Φενεού Κορινθία̋ (Καταγραφή 1962-2000) [επιμ. Α. Πολυμέ-
ρου-Καμηλάκη], Αθήνα 2003, σ. 159.
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πων σε αυτήν, αποτέλεσε πρώτη̋ τάξεω̋ ευκαιρία για συναλλαγέ̋, ενώ πάλι 
την ύπαρξη μια̋ αγορά̋ καθιέρωσε η εκ των υστέρων ίδρυση μια̋ εκκλησία̋.

Για τα πιο μεγάλα και γνωστά προπολεμικά σερραϊκά εμπορικά πανηγύ-
ρια (Ηράκλεια̋, Σερρών) δεν έχουμε μέχρι τώρα σαφεί̋ αναφορέ̋ που να 
μαρτυρούν τη σύνδεσή του̋ με κάποια θρησκευτική γιορτή την εποχή του 
μεσοπολέμου. Από την άλλη μεριά, δεν απουσιάζουν εντελώ̋ αυτά που είναι 
ταυτισμένα με κάποια θρησκευτική γιορτή, όπω̋ είναι το πανηγύρι τη̋ Σκο-
τούσσα̋ (Γέννηση τη̋ Θεοτόκου – 8 Σεπτεμβρίου).

Απαραίτητο συμπλήρωμα, ιδιαίτερα στι̋ εμποροπανηγύρει̋ που συνδέ-
ονταν με θρησκευτικέ̋ γιορτέ̋, ήταν η διασκέδαση καθώ̋ σε αυτέ̋ δινόταν 
η ευκαιρία στου̋ χωρικού̋ να διασκεδάσουν στα πρόχειρα εγκατεστημένα 
υπαίθρια κέντρα33. Παράλληλα γίνονταν και διάφοροι αθλητικοί αγώνε̋ με 
έπαθλα. Πρόκειται για ένα συνηθισμένο φαινόμενο το οποίο συναντούμε και 
σε άλλε̋ εμποροπανηγύρει̋, όπω̋ π.χ. στην εμποροπανήγυρη των Φαρσάλων 
τη̋ Θεσσαλία̋ όπου μέχρι τα τέλη του 19ου αιώνα διεξάγονταν ιππικοί και 
παλαιστικοί αγώνε̋34. Γενικά η επίδειξη αθλητικών προσόντων και εξαιρετι-
κών ικανοτήτων με διάφορε̋ αφορμέ̋, κυρίω̋ γιορτέ̋, φαίνεται πω̋ συνηθι-
ζόταν στην περίοδο που εξετάζουμε, 19ο̋-20ό̋ αιώνα̋, και αποτελούσε μια 
από τι̋ κύριε̋ μορφέ̋ διασκέδαση̋ των κατοίκων σε ολόκληρη σχεδόν την 
περιφέρεια των Σερρών.

Ενδείξει̋ για αθλητικού̋ αγώνε̋ στι̋ εμποροπανηγύρει̋ έχουμε από ένα 
δημοσίευμα εφημερίδα̋ για την Τζουμαγιά, το έτο̋ 1911, στο οποίο αναφέρε-
ται η διοργάνωση ιπποδρομικών αγώνων. Άλλωστε επί οθωμανική̋ περιόδου 
και μέχρι το 1914 η περιοχή τη̋ Ηράκλεια̋ ήταν σημαντικό κέντρο ιπποπα-
ραγωγή̋ και το ίδιο το τουρκικό κράτο̋ διατηρούσε εκεί προ̋ αναπαραγωγή 
άλογα αραβική̋ φυλή̋35. Ωστόσο αν και η σχετική πληροφορία περί ιπποδρο-
μιών παρατίθεται στο δημοσίευμα αμέσω̋ μετά την αναφορά στο εμπορικό 
πανηγύρι τη̋ κοινότητα̋, εν τούτοι̋ δεν είναι σαφή̋ η σύνδεση των αγώνων 
αυτών με το πανηγύρι. Αντίθετα ρητή αναφορά για τέλεση αθλητικών αγώ-
νων σε πανηγύρι με θέσπιση σχετικών βραβείων έχουμε, όπω̋ θα δούμε αμέ-
σω̋ παρακάτω, από το πανηγύρι τη̋ Νιγρίτα̋ το 1923 και από το πανηγύρι 
τη̋ Σκοτούσσα̋ το 1931.

Οι κυρίω̋ αγώνε̋ που γίνονταν ήταν οι παλαιστικοί. Πρόκειται για αγώνε̋ 
οι οποίοι τελούνται ακόμη και σήμερα και επιχωριάζουν ιδίω̋ στη Μακεδονία 

33 «Κατά τα̋ τρει̋ ημέρα̋ τη̋ εμποροπανηγύρεω̋, πλην των εμπορικών συναλλαγών, δίδεται ει̋ 
του̋ χωρικού̋ ευκαιρία διασκεδάσεω̋ ει̋ τα υπαίθρια και προχείρω̋ διά την περίστασιν οργα-
νούμενα κέντρα διασκεδάσεω̋». Ν. Η. Αναγνωστόπουλο̋, Ο κάμπο̋ των Σερρών, ό.π., σ. 154. 
34 Π.Ι. Καμηλάκη̋, «Η εμποροπανήγυρη των Φαρσάλων. Ιστορική εξέλιξη - εθνογραφική θε-
ώρηση», ό.π., σ. 125-127.
35 Ν.Η. Αναγνωστόπουλο̋, Ο κάμπο̋ των Σερρών, ό.π., σ. 138.
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και Θράκη. Οι αθλητέ̋ ημίγυμνοι, αλειμμένοι με λάδι και φορώντα̋ δερμά-
τινε̋ περισκελίδε̋ («κι(ου)σπέτια»), αγωνίζονταν στη λεγόμενη «ελευθέρα 
πάλη», ένα είδο̋ ελληνορωμαϊκή̋ πάλη̋. Τα βραβεία ήταν μεγάλα για την 
εποχή εκείνη και συνήθω̋ σε είδο̋. Για παράδειγμα στη Νιγρίτα η διοργα-
νώτρια εκκλησιαστική επιτροπή του ναού, ο οποίο̋ γιόρταζε, σε δημοσίευμά 
τη̋ στον τύπο όριζε ω̋ έπαθλο για το νικητή τη̋ πάλη̋ ένα βουβάλι36. Λίγα 
χρόνια αργότερα πάλι στο ίδιο πανηγύρι τη̋ Νιγρίτα̋ βρίσκουμε να διοργα-
νώνονται αθλητικοί αγώνε̋ με περισσότερο εμπλουτισμένο πρόγραμμα, έν-
δειξη, ίσω̋, και τη̋ απήχηση̋ που είχε το πανηγύρι. Διαβάζουμε σε σχετική 
ανακοίνωση στον τύπο πω̋: «η τακτικά γινομένη εν τη Συνοικία Αγίου Αθα-
νασίου Εμποροπανήγυρι̋ μετά αγώνων θα γίνη προφανώ̋. Δώρα: 1) Μεγάλη 
Πάλη (ταύρο̋) 2) Δευτερεύουσα Πάλη (κριό̋), 3) Μικρά Πάλη (αρνί), 4) Ιπ-
ποδρόμιον (αρνί), 5) Δρόμο̋ Πεζών (ερίφιον), 6) Λιθοβολία (ερίφιον) 7) Άλμα 
Τριπλούν (ερίφιον). (Επιτροπή Αγίου Αθανασίου)»37. Αντίστοιχα στο πανηγύρι 
τη̋ Σκοτούσσα̋ στου̋ αθλητικού̋ αγώνε̋ περιλαμβάνεται η ιπποδρομία, ο 
δρόμο̋ αντοχή̋, η πάλη αλλά και η ποδηλατοδρομία38. Ο εμπλουτισμό̋ του 
πανηγυριού με νέα αθλήματα δείχνει πω̋ το πανηγύρι εισέρχεται σε μια νέα 
περίοδο, η οποία θα αποκρυσταλλωθεί αργότερα, κατά την οποία ο αθλητι-
σμό̋ αρχίζει να θεσμοποιείται και παράλληλα νέε̋ κοινωνικέ̋ και πολιτισμι-
κέ̋ παράμετροι υπεισέρχονται στην οργάνωσή του39. Συγκρίνοντα̋ το είδο̋ 
των δώρων που δινόταν σε κάθε άθλημα μπορούμε να αντιληφθούμε και την 
ιδιαίτερη σημασία που έδινε η τοπική κοινωνία στο άθλημα τη̋ πάλη̋.

Καταλαβαίνουμε βέβαια πω̋ ένα τέτοιο πολυσύνθετο γεγονό̋ απαιτούσε 
μια οργανωτική αρχή. Την οργάνωση ενό̋ πανηγυριού την αναλάμβανε συνή-
θω̋ η κοινοτική αρχή, στην οποία υπαγόταν το πανηγύρι. Ήταν αυτή που όριζε 
το χώρο και φρόντιζε για τη γνωστοποίηση του γεγονότο̋ μέσω ανακοινώσεων 
στι̋ εφημερίδε̋ και προσκλήσεων στι̋ κοινότητε̋ τη̋ ευρύτερη̋ περιφέρεια̋. 
Ακόμη ήταν αυτή που φρόντιζε για τη σωστή και ασφαλή διεξαγωγή του πανη-
γυριού αλλά και των παράπλευρων εκδηλώσεων που το συνόδευαν, όπω̋ ήταν 

36 [Ανώνυμο̋], «Πανήγυρι̋ Νιγρίτη̋», Μακεδονία, 4 Μαΐου 1923, σ. 3.
37 [Ανώνυμο̋], «Πανήγυρι̋ Νιγρίτη̋», Μακεδονία, 23 Απριλίου 1927, σ. 3. Για μια περιγραφή 
των αγώνων πάλη̋ του μεσοπολέμου στο πανηγύρι του αγίου Θωμά στη Νιγρίτα βλ. Β. Γανώ-
ση̋, «Αγώνε̋», Λαογραφία, 7 (1921), σ. 220-221. Επίση̋ για το πανηγύρι του αγίου Αθανασί-
ου τη̋ Νιγρίτα̋ βλ. Μ.Γ. Βαρβούνη̋, Μ.Δ. Δημάκη, «Το πανηγύρι του αγίου Αθανασίου στη 
Νιγρίτα. Η θρησκευτική συμπεριφορά ω̋ προσδιοριστικό̋ παράγοντα̋ τοπική̋ ταυτότητα̋», 
στο Η Νιγρίτα – Η Βισαλτία διά μέσου τη̋ Ιστορία̋, ό.π., σ. 81-119.
38 Τα έπαθλα και εδώ ήταν σε είδο̋. Συγκεκριμένα για του̋ πρώτου̋ σε κάθε άθλημα το έπαθλο 
ήταν ένα αρνί. Ειδικά για το άθλημα τη̋ πάλη̋ τα έπαθλα ήταν: «Ο πρώτο̋ νικητή̋ λαμβάνει 
ω̋ δώρον ένα μόσχον, ο δεύτερο̋ ένα κριόν και ο τρίτο̋ ένα αρνί». [Ανακοίνωση], «Τετραήμε-
ρο̋ μεγάλη εμπορική πανήγυρι̋ Σκοτούση̋ (Πρόσνικ)», Μακεδονία, 08.09.1931, σ. 2.
39 Χ. Κουλούρη, Αθλητισμό̋ και όψει̋ τη̋ αστική̋ κοινωνικότητα̋. Γυμναστικά και Αθλητικά 
σωματεία 1870-1922, Αθήνα 1977.
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οι αθλητικοί αγώνε̋. Εάν ωστόσο δεχτούμε τα πανηγύρια τη̋ Νιγρίτα̋ και τη̋ 
Πρώτη̋ ω̋ εμπορικά πανηγύρια, τότε θα πρέπει να πούμε ότι οι οργανωτέ̋ στα 
εμπορικά πανηγύρια δεν ήταν πάντοτε οι δημοτικοί άρχοντε̋. Κεντρική θέση 
σε ορισμένα από αυτά είχε η τοπική εκκλησία. Κι αυτό γιατί γνωρίζουμε ότι 
στα αναφερόμενα πιο πάνω πανηγύρια την όλη οργάνωση των εκδηλώσεων τη 
διαχειριζόταν η εκκλησιαστική επιτροπή του ναού, ο οποίο̋ γιόρταζε, με αντί-
στοιχα οφέλη προ̋ την τοπική εκκλησία. Μάλιστα σε αυτή την περίπτωση θα 
πρέπει να υποθέσουμε πω̋ το ενοίκιο για την κατάληψη του χώρου τη̋ αγορά̋ 
θα το κατέβαλαν οι έμποροι στην εκκλησιαστική επιτροπή. Άλλωστε πρόκειται 
για μια συνήθεια που υπάρχει ακόμη και σήμερα σε ορισμένα θρησκευτικο-
εμπορικά πανηγύρια που γίνονται στην ενδοχώρα.

Ωστόσο αξίζει να δούμε πώ̋ οι παραπάνω γενικέ̋ επισημάνσει̋ παίρνουν 
πιο εξειδικευμένη μορφή σε συγκεκριμένα πανηγύρια τη̋ περιοχή̋.

Η περίοδο̋ του μεσοπολέμου

Ένα από τα πιο μεγάλα πανηγύρια τη̋ περιόδου που εξετάζουμε είναι το 
πανηγύρι τη̋ τότε επονομαζόμενη̋ Τζουμαγιά̋. Από τι̋ μαρτυρίε̋ που έχου-
με γνωρίζουμε πω̋ ήταν από τι̋ παλαιότερε̋ επίσημα θεσπισμένε̋ εμπορο-
πανηγύρει̋ στο νομό Σερρών. Η Κάτω Τζουμαγιά ήταν ήδη από το 19ο αιώνα 
μια από τι̋ πιο ακμαίε̋ εμπορικέ̋ κωμοπόλει̋ των Σερρών40. Το παζάρι τη̋, 
το οποίο γινόταν κάθε Παρασκευή, συγκέντρωνε όλα τα είδη που παρήγαγε 
ο σερραϊκό̋ κάμπο̋, ενώ έφερνε και προϊόντα από τη Θεσσαλονίκη41. Εκεί 
μπορούσε να βρει κανεί̋ δημητριακά, βαμβάκι, ρύζι, σουσάμι, φρέσκα ή 
παστά ποταμίσια ψάρια, κερί, μέλι, φρούτα όλων των ειδών, αναψυκτικά, 
σερμπέτια, χαλβάδε̋ κ.ά. Ακόμη πωλούνταν προϊόντα από την ντόπια βιοτε-
χνική παραγωγή, όπω̋ κιλίμια, κάπε̋, υφάσματα, μαλλιά αλλά και δέρματα, 
κατεργασμένα ή ακατέργαστα, από διάφορα ζώα (πρόβατα, γίδια, αρκούδε̋, 
λύκου̋, αλεπούδε̋ κ.ά.)42. 

Η κατάσταση αυτή επεκράτησε ω̋ ένα βαθμό και τα επόμενα χρόνια. Γρά-
φει σχετικά ο Μακεδνό̋ Αμύντωρ (ψευδώνυμο του Στέφανου Δραγούμη) το 
1908: «Ενταύθα διενεργείται το μεγαλύτερον εμπόριον των προϊόντων τη̋ πε-
διάδο̋, συγκεντρουμένων ει̋ την αγοράν αυτή̋. Τα σιτηρά, ο βάμβαξ, η μέταξα, 

40 Γ. Καφταντζή̋, «Η ιστορία τη̋ Ηράκλεια̋ νομού Σερρών», στο Γ. Καφταντζή̋, Θ. Τενεκε-
τζή̋, Ι. Η ιστορία τη̋ Ηράκλεια̋ νομού Σερρών. ΙΙ. Λαογραφικά Ηράκλεια̋, Σέρρε̋ 1973, σ. 
9 – 248. Γ.Ι. Τζεμαΐλα̋, «Συμβολή ει̋ την ιστορίαν τη̋ Ηράκλεια̋ (Κάτω Τζουμαγιά̋) νομού 
Σερρών», Σερραϊκά Χρονικά, 6 (1973), σ. 105-167. Κ.Θ. Ασλανίδη̋, Ιστορικά διάσπαρτα τη̋ 
Ηράκλεια̋, Σέρρε̋ 1997.
41 Φαίδων [ψευδώνυμο], «Η μεγάλη εμπορική πανήγυρι̋ κάτω Δζουμαγιά̋ και το μέλλον αυ-
τή̋», Μακεδονία, 19 Ιουλίου 1912, σ. 1.
42 Γ. Καφταντζή̋, «Η ιστορία τη̋ Ηράκλεια̋ νομού Σερρών», ό.π., σ. 27.
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το όπιον, ο σήσαμο̋ και τόσα άλλα παράγουσιν αρκετήν εμπορικήν κίνησιν· η 
αγορά των προβάτων, αιγών, βοών, ίππων και των τοιούτων είναι ονομαστή, 
τροφοδοτουμένων εντεύθεν πλείστων πόλεων τη̋ Ανατολική̋ Μακεδονία̋ και 
εν μέρει και αυτή̋ τη̋ Θεσσαλονίκη̋· αι δε προμήθειαι εντεύθεν ορνίθων και 
των τοιούτων, ιδίω̋ δε ωών είναι σημαντικαί. Αλλά και βιομηχανία ήρχισεν 
αναπτυσσομένη ενταύθα δια τη̋ κατασκευή̋ σαρώθρων, ψαθών, τσιουραπίων, 
κελιμίων και παρομοίων άλλων κατά χιλιάδα̋ στελλομένων προ̋ την Θεσσα-
λονίκην, Σερβίαν και Αδριανούπολιν»43.

Κάποια στιγμή η οικονομική ζωή τη̋ Τζουμαγιά̋ άρχισε να μαραζώνει 
όταν νέοι δρόμοι και γέφυρε̋ άρχισαν να αναδιατάσσουν του̋ παλαιού̋ 
εμπορικού̋ δρόμου̋ και τα αντίστοιχα εμπορικά δίκτυα. Όμω̋ διάφορε̋ θε-
σμικέ̋ ενέργειε̋ επανέφεραν την ισορροπία στην περιοχή. Όπω̋ διαβάζουμε 
στον τοπικό τύπο44, επί διοικήσεω̋ του Αλβανού στην καταγωγή Οσμάν Νου-
ρή Μπέη διορισμένου μουδίρη τη̋ Κάτω Τζουμαγιά̋, η περιοχή απέκτησε 
Τηλεγραφείο, Ταχυδρομείο, καθώ̋ επίση̋ πόσιμο νερό από αρτεσιανό φρέαρ. 
Παρόμοια, άνθηση γνώριζε ξανά την εποχή εκείνη η οικονομία τη̋ καθώ̋, 
πάλι σύμφωνα με τον τοπικό τύπο, η Τζουμαγιά είχε «ζωηρότατον εμπόριον 
εξαγωγή̋ μεν 800 βαγονίων, εισαγωγή̋ δε 200 τοιούτων»45. Σύμφωνα με τον 
Ν.Η. Αναγνωστόπουλο, στα χρόνια του μεσοπολέμου η Ηράκλεια θεωρού-
νταν το κέντρο του εξαγωγικού εμπορίου όλων των προϊόντων του σερραϊκού 
κάμπου, ακολουθώντα̋ μια μακρά παράδοση από την οθωμανική περίοδο46.

Το πανηγύρι τη̋ Τζουμαγιά̋ καθιερώθηκε το 1911, επί των ημερών του 
μουδίρη, τον οποίο προαναφέραμε, αφού εξασφαλίστηκε πρώτα άδεια από τι̋ 
ανώτατε̋ αρχέ̋· μια πρακτική που συνεχίστηκε και από το ελληνικό κράτο̋ 
για τι̋ καινούργιε̋ εμποροπανηγύρει̋. Σύμφωνα με την τοπική προφορική 
παράδοση, το πανηγύρι γινόταν στην περιοχή Τσάι, μια σκιερή και δροσερή 
περιοχή λίγο έξω από την Τζουμαγιά με πολλά δένδρα και με πόσιμο νερό 
από πηγή για τι̋ ανάγκε̋ των εμπόρων και των επισκεπτών. Το πανηγύρι 
συνοδευόταν και από ζωοπανήγυρη. Η νευραλγική θέση τη̋ περιοχή̋ στον 
κάμπο των Σερρών και το υφιστάμενο εκείνη την εποχή δίκτυο επικοινωνία̋ 
και συγκοινωνία̋47 συνέτειναν στην καθιέρωση του πανηγυριού τη̋.

Το πανηγύρι ω̋ θεσμό̋ στη συγκεκριμένη εποχή ήταν ένα̋ σημαντικό̋ 
παράγοντα̋ ανάπτυξη̋. Συνέβαλε στην ενίσχυση τη̋ οικονομία̋ αλλά και 

43 Μακεδνό̋ Αμύντωρ [ψευδώνυμο], «Η πεδιά̋ των Σερρών και η πόλι̋ Βαρακλή - Τζιουμα-
γιά», Μακεδονικό Ημερολόγιο, 1908, όπω̋ παρατίθεται στο Β.Ι. Τζανακάρη̋, Εικονογραφημέ-
νη Ιστορία Σερρών, τόμ. Α΄, Σέρρε̋, 1991, σ. 208-209.
44 Διαβάτη̋, «Εντυπώσει̋ εκ Κάτω Τζουμαγιά̋», Μακεδονία, 7 Σεπτεμβρίου 1911, σ. 1-2.
45 Διαβάτη̋, ό. π., σ. 1.
46 Ν.Η. Αναγνωστόπουλο̋, Ο κάμπο̋ των Σερρών, ό.π., σ. 62.
47 Γ. Καφταντζή̋, «Η ιστορία τη̋ Ηράκλεια̋ νομού Σερρών», ό.π., σ. 24-26.
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στην εξυπηρέτηση των γύρω χωριών εξασφαλίζοντα̋ τα ζώα και τα προϊόντα 
που είχαν ανάγκη για τι̋ γεωργικέ̋ του̋ δουλειέ̋ και για το σπίτι του̋. Επί-
ση̋ μια πετυχημένη εμποροπανήγυρη ενίσχυε το κύρο̋ τη̋ κοινότητα̋ που 
τη φιλοξενούσε καθώ̋ και αυτών που τη διοικούσαν.

Ήταν φυσικό λοιπόν οι τοπικοί άρχοντε̋ να δίνουν ιδιαίτερη σημασία τόσο 
στην οργάνωση του πανηγυριού όσο και στην εξασφάλιση ιδανικών συνθη-
κών για τι̋ συναλλαγέ̋ των εμπόρων αλλά και των χωρικών που συνέρρεαν 
από τι̋ γύρω περιοχέ̋. Για το σκοπό αυτό προέβαιναν κάθε χρόνο σε ανακοι-
νώσει̋ στον τοπικό Τύπο ή έστελναν ανάλογε̋ ανακοινώσει̋ σε Δημάρχου̋ 
και Προέδρου̋ κοινοτήτων γνωστοποιώντα̋ την τέλεση του πανηγυριού και 
προεξοφλώντα̋ σε αυτέ̋ την επιτυχία του. Πρόκειται βέβαια για μια πρακτι-
κή που τη συναντάμε σε κάθε εμπορικό πανηγύρι τη̋ εποχή̋ εκείνη̋. 

Στο κλίμα του πανηγυριού, στο έτο̋ 1912, μα̋ μεταφέρει σχετική ανα-
κοίνωση/πρόσκληση του δήμου προ̋ του̋ εμπόρου̋, ίσω̋ με μια κάποια 
υπερβολή, η οποία διακρίνει συνήθω̋ τα κείμενα αυτού του είδου̋, δημοσι-
ευμένη στον τοπικό τύπο: «Φέρεται ει̋ γνώσιν του εμπορικού κόσμου, ότι η 
επιτυχία υπό τη̋ οποία̋ εστέφθη η πέρυσι καθιερωθείσα υψηλή Κυβερνητική 
αδεία, εμπορική πανήγυρι̋ τη̋ ημετέρα̋ πόλεω̋, διαρκούσα από 4η̋ μέχρι τη̋ 
8η̋ Ιουλίου, μα̋ ενισχύει τα̋ ελπίδα̋, ότι και εφέτο̋ θα διεξαχθή ζωηρά και εν 
ευρυτέρα κλίμακα. Λαμβανομένων υπ’ όψιν ότι ενταύθα υπάρχουσι, ταχυδρο-
μείον, τηλεγραφείον, ασφάλεια, συγκοινωνία ευκολωτάτη όσον αφορά την με-
τακόμισιν των εμπορευμάτων, ει̋ του̋ μίαν περίπου ώρα απέχοντα̋ σταθμού̋ 
Δεμήρ Ισάρ και Πρόσνικ, τη̋ Γραμμή̋ Θεσσαλονίκη̋ Δεδέ Αγάτ̋, φθάνει τι̋ 
μέχρι του σημείου να πιστεύη ότι δεν θα θελήση ουδεί̋ να τω διαφύγη η μονα-
δική ευκαιρία του προσπορισμού ή τη̋ εκποιήσεω̋ οιωνδήποτε εμπορευμάτων 
ει̋ τιμά̋ απιστεύτω̋ ικανοποιητικά̋. Κάτω Δζιουμαγιά τη 4 Ιουνίου. Εκ του 
γραφείου του Δημαρχείου»48.

Παρομοίω̋ σε σχετική ανακοίνωση στον τοπικό Τύπο, το έτο̋ 1923, η 
οποία υπογράφεται από τον πρόεδρο τη̋ κοινότητα̋, αναφέρεται πω̋: «η με-
γάλη επιτυχία ην εσημείωσεν η Πανήγυρι̋ κατά τα προηγούμενα έτη δια τη̋ 
εισροή̋ πολλών ζώων εκ τε τη̋ περιφερεία̋ και των μεμακρυσμένων νομών 
τη̋ Ελλάδο̋ ω̋ και δια τη̋ επισκέψεω̋ πολλών εμπόρων, εγγυάται και την 
εφετεινήν τοιαύτην. Προ̋ τούτο η Κοινότη̋ δεν θα φεισθή μέτρων όπω̋ κα-
ταστήση άνετον την διαμονήν των επισκεπτών. Παρ’ όλην την καταστροφήν 
τη̋ η Τζουμαγιά διαθέτει ουκ’ ολίγα άνετα και καθαρά ξενοδοχεία ύπνου και 
φαγητού»49.

Αναλόγου περιεχομένου ανακοινώσει̋ καταχωρούνται στον Τύπο και για 

48 [Ανακοίνωση], «Εμπορ. Πανήγυρι̋ εν Κάτω Τζιουμαγιά», Μακεδονία, 28 Ιουνίου, 1912, σ. 3.
49 [Ανακοίνωση], «Μεγάλη εμπορική πανήγυρι̋ ζώων (κερασφόρων και μη) Κάτω Τζιουμα-
γιά̋», Μακεδονία, 10 Ιουλίου 1923, σ. 3.
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τα άλλα σερραϊκά πανηγύρια όπω̋ π.χ. για το πανηγύρι των Πορροΐων: «Δη-
μοσιευθέντο̋ του̋ σχετικού Διατάγματο̋ περί τη̋ καθιερώσεω̋ τετραημέρου 
εμπορική̋ πανηγύρεω̋ εν Κάτω Πορροΐοι̋ καθίσταται γνωστόν ει̋ του̋ πάση̋ 
φύσεω̋ εμπόρου̋ ότι η πανήγυρι̋ άρχεται την 29ην τρέχ. και λήγει το εσπέρα̋ 
τη̋ 1η̋ Σ/βρίου. Υπό τη̋ τοπική̋ αρχή̋ θέλει παρασχεθή πάσα ευκολία ει̋ τον 
συναλλασσόμενον κόσμον, ελήφθησαν δε υπ’ αυτή̋ πάντα τα ενδεικνυόμενα 
μέτρα δια την ασφαλή επιτυχίαν τη̋ πανηγύρεω̋ και ανέτου διαμονή̋ των επι-
σκεπτών. Η τοποθεσία, το νερό άφθονο και κρύο, η ευρύχωρο̋ πλατεία κ.λπ. 
εγγυώνται δια τ’ ανωτέρω»50.

Η εγκαθίδρυση ενό̋ αισθήματο̋ ασφάλεια̋ και άνετη̋ διαβίωση̋ που 
προσπαθούν να δημιουργήσουν οι δημοσιευμένε̋ ανακοινώσει̋ στου̋ ποι-
κιλοτρόπω̋ προτιθέμενου̋ να συμμετάσχουν στην εμποροπανήγυρη ήταν 
αναγκαία για εκείνη την ταραγμένη περίοδο, διότι οι περιπτώσει̋ κλοπών, 
ακόμη και ολόκληρων εμπορικών καραβανιών, ήταν συχνέ̋. Άλλωστε γνω-
ρίζουμε πω̋ στην περιοχή τη̋ Μακεδονία̋ δρούσαν, όχι πολλά χρόνια πριν, 
διάφορε̋ συμμορίε̋ ληστών, οι οποίε̋ συνήθιζαν να απαγάγουν χωρικού̋ και 
κατόπιν να απαιτούν λύτρα για την απελευθέρωσή του̋ ή να ληστεύουν τα 
καραβάνια που επέστρεφαν από τα εμπορικά πανηγύρια51, όπω̋ για παράδειγ-
μα συνέβη στη Χαλκιδική, όταν επέστρεφε ένα καραβάνι από το πανηγύρι 
τη̋ Δουμπιά̋52: «Καθά ασφαλώ̋ πληροφορούμεθα την παρελθούσαν Παρα-
σκευήν ενώ 15 έμποροι επέστρεφον ει̋ Λιαρίγκοβην εκ τη̋ εν θέσει Δουμπιά 
ετησία̋ εμπορική̋ πανηγύρεω̋ έπεσαν ει̋ χείρα̋ ληστών, ενεδρευόντων παρά 
την θέσιν Κουτσκαρλή. Άνευ πολλών διατυπώσεων οι λησταί απεγύμνωσαν την 
συνοδείαν αφαιρέσαντε̋ ό,τι πολύτιμον εύρον και έλαβον την άγουσαν ει̋ το 
κρυσφύγετόν των».

Το ύψο̋ των συναλλαγών στο πανηγύρι τη̋ Τζουμαγιά̋ δεν το γνωρίζου-
με με ακρίβεια. Ωστόσο από ρεπορτάζ των εφημερίδων καταλαβαίνουμε πω̋, 
πράγματι, το πανηγύρι αυτό ήταν ένα από τα μεγαλύτερα. Η ζωοπανήγυρη 
δε, η οποία το συνόδευε, κατείχε σημαντικό μερίδιο από το συνολικό όγκο 
των συναλλαγών. Διαβάζουμε λοιπόν ότι: «ω̋ προεβλέπετο εκ των αποτελε-
σμάτων τη̋ περυσινή̋ πανηγύρεω̋ αντιπροσωπευομένη̋ υπό του ποσού των 
10.000 λιρών ει̋ αγοραπωλησία̋ ιδίω̋ ζώων, η εφετεινή υπήρξε ζωηροτάτη, 
ανταξία τη̋ διαφημίσεω̋ υπό τε των εφημερίδων […] Κυρίω̋ ει̋ την δευτέραν 

50 [Ανακοίνωση], «Εμπορική και θρησκ. πανήγυρι̋ εν Κάτω Πορροΐοι̋», Μακεδονία, 14 Αυ-
γούστου 1930, σ. 2.
51 «Εν Μακεδονία αγγέλλονται καθ’ εκάστην άθλοι ληστρικών συμμοριών, αίτινε̋ απάγουν πλου-
σίου̋ χωρικού̋ διά να λάβωσι λύτρα, συλλαμβάνουν δε και ληστεύουν τα εκ των αγορών και 
εμπορικών πανηγύρεων επιστρέφοντα καραβάνια». [Ανώνυμο̋], «Η εν Αλβανία κατάστασι̋», 
Μακεδονία, 10 Νοεμβρίου 1911, σ. 1.
52 [Ανώνυμο̋], «Τα εν Χαλκιδική», Μακεδονία, 5 Ιουλίου 1912, σ. 2.
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και τρίτην ημέραν τη̋ πανηγύρεω̋ παρετηρήθη πρωτοφανή̋ ει̋ τα χρονικά τη̋ 
εμπορική̋ κινήσεω̋ Κάτω Τζουμαγιά̋ ζωηρότη̋, η οποία εκπροσωπείται υπό 
των επομένων αριθμών, ομιλούντων ευλογοττότερον παντό̋ άλλου. Εγένετο 
λοιπόν 10.000 λιρών αγοραπωλησίαι, ίππων, όνων, ημιόνων, αροτήρων, 5.000 
λιρών αιγοπροβάτων και χοίρων και 20.000 λιρών διαφόρων άλλων ειδών»53.

Εκτό̋ όμω̋ από ζώα οι πανηγυριστέ̋ μπορούσαν να προμηθευτούν από το 
πανηγύρι πολλά και διάφορα προϊόντα πρώτη̋ ανάγκη̋. Η φημισμένη τοπική 
βιοτεχνία κατείχε ένα σημαντικό κομμάτι στην αγορά του54. Είδη βιοτεχνία̋ 
που τα είδαμε να πωλούνται στο εβδομαδιαίο παζάρι τη̋ Τζουμαγιά̋ υπήρχαν 
και στην εμποροπανήγυρη. Εκεί μπορούσε κάποιο̋ να βρει χαλιά, βελέντζε̋, 
κιλίμια για τον εξοπλισμό του σπιτιού αλλά και διάφορα άλλα είδη υφαντική̋ 
όπω̋ π.χ. κάλτσε̋ και ενδύματα. Επίση̋ λαμβάνοντα̋ υπόψη τα παραδείγμα-
τα των άλλων εμποροπανηγύρεων στην ελληνική επικράτεια οπωσδήποτε θα 
μπορούσε κάποιο̋ να αγοράσει εκεί υποδήματα, εργαλεία για τι̋ αγροτικέ̋ 
δουλειέ̋ αλλά και γεωργικά προϊόντα ή είδη από την ποιμενική ζωή, όπω̋ 
μαλλιά, τυροκομικά προϊόντα κ.ά.

Παράλληλα με την εμποροπανήγυρη, τελούνταν και ζωοπανήγυρη, η 
οποία τη συναγωνιζόταν σε σπουδαιότητα για του̋ κατοίκου̋ τη̋ περιοχή̋55. 
Τα είδη ζώων που μεταφέρονταν προ̋ πώληση ήταν διάφορα, μικρά και με-
γάλα, «κερασφόρα και μη», σύμφωνα με την ταξινόμηση τη̋ εποχή̋. Έτσι 
στη ζωοπανήγυρη τη̋ Τζουμαγιά̋ μπορούσε κάποιο̋ να βρει και να αγορά-
σει άλογα, γαϊδούρια, μουλάρια, ταύρου̋, μοσχάρια, αγελάδε̋, βόδια για το 
όργωμα, βουβάλια, κατσίκια, πρόβατα αλλά και γουρούνια, όλα ντόπια ή 
κάποτε προερχόμενα από άλλε̋ μακρινέ̋ περιοχέ̋ τη̋ Ελλάδα̋. Ορισμένε̋ 
μάλιστα φορέ̋ έρχονταν προ̋ πώληση ζώα και από τη γειτονική Βουλγαρία56.

Από τα παραπάνω μπορούμε να συμπεράνουμε πω̋ το εμπορικό πανη-
γύρι τη̋ Τζουμαγιά̋ αποτελούσε για την περιοχή ένα σημαντικό οικονομικό 
γεγονό̋ στην πορεία του χρόνου. Ωστόσο οι λειτουργίε̋ του πανηγυριού δεν 
περιορίζονται στον οικονομικό τομέα.

Ο θεσμό̋ τη̋ εμποροπανήγυρη̋ σε όλε̋ τι̋ περιόδου̋ εκτό̋ από τόπο̋ 
συναλλαγή̋ ήταν και ένα̋ κοινωνικό̋ τόπο̋. Δηλαδή, ένα̋ τόπο̋ συγκέντρω-
ση̋ διαφόρων κοινωνικών ομάδων που λειτουργούσε καταλυτικά στι̋ ανθρώ-

53 Φαίδων [ψευδώνυμο], «Η μεγάλη εμπορική πανήγυρι̋ κάτω Δζουμαγιά̋ και το μέλλον αυ-
τή̋», Μακεδονία, 19 Ιουλίου 1912, σ. 2.
54 [Ανακοίνωση], «Μεγάλη εμπορική πανήγυρι̋ ζώων (κερασφόρων και μη) Κάτω Τζιουμα-
γιά̋», Μακεδονία, 10 Ιουλίου 1923, σ. 3.
55 «Κατά τα̋ εμποροπανηγύρει̋ συγκεντρούνται έμποροι και γεωργοί εκ μακρινών αποστάσεων 
και ενεργούνται κατ’ αυτά̋ σημαντικαί συναλλαγαί ιδίω̋ ζώων». Ν.Η. Αναγνωστόπουλο̋, Ο 
κάμπο̋ των Σερρών, ό.π., σ. 154.
56 [Ανακοίνωση], «Μεγάλη εμπορική πανήγυρι̋ ζώων Κάτω Τζουμαγιά̋», Μακεδονία, 15 Ιου-
λίου 1927, σ. 2.
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πινε̋ σχέσει̋. Ταυτόχρονα αποτύπωνε μέσα του τι̋ διαστρωματώσει̋ που 
διέσχιζαν κάθετα και οριζόντια την κοινωνία57. Το ίδιο μπορούμε να υποθέ-
σουμε και για τι̋ σερραϊκέ̋ εμποροπανηγύρει̋. Η περιοχή των Σερρών απο-
τελούσε έναν πολυεθνικό και πολυεθνοτικό τόπο, ιδίω̋ μετά τη μικρασιατική 
καταστροφή και την έλευση των προσφύγων. Στην περίοδο του μεσοπολέμου 
περίπου το ένα τρίτο του πληθυσμού των Σερρών το αποτελούσαν ντόπιοι 
πληθυσμοί (Βλάχοι, Σαρακατσάνοι, Ρομ και άλλοι γηγενεί̋), ενώ τα υπόλοι-
πα μέρη αποτελούνταν από πρόσφυγε̋ Θρακιώτε̋, Πόντιου̋, Μικρασιάτε̋, 
Μελενικιώτε̋, Καυκάσιου̋, και ένα μικρό ποσοστό από Αρμένιου̋, Κιρκάσι-
ου̋ αλλά και Παλαιοελλαδίτε̋ (ενοικιαστέ̋ τσιφλικιών σε παρελθούσε̋ επο-
χέ̋ ή δημόσιοι υπάλληλοι που εγκαταστάθηκαν μόνιμα στην περιοχή).

O Ν. Αναγνωστόπουλο̋ γράφει μάλιστα, το έτο̋ 1937, πω̋ «πλην των 
ελληνικών ιδιωμάτων (ποντιακού, καυκασικού, θρακικού, μακεδονικού κ.λπ.) 
μέρο̋ των Μικρασιατών ιδίω̋ ομιλούν ω̋ μητρικήν γλώσσαν των την τουρ-
κικήν, σχεδόν δε ουδόλω̋ εξέμαθον την ελληνικήν παρά την δεκαετή ενταύθα 
παραμονήν των. Μέρο̋ των εντοπίων ομιλούν την μακεδονοσλαυικήν διάλε-
κτον, άλλοι βλάχικα, οι Αθίγγανοι έχουν ίδιον γλωσσικόν ιδίωμα, οι Αρμένιοι 
και οι Κιρκάσιοι τέλο̋ έχουν την ιδικήν των έκαστο̋ γλώσσα»58. Καταλαβαίνει 
λοιπόν κανεί̋ πω̋ η συρροή όλου αυτού του γλωσσικά ετερογενού̋ πληθυ-
σμού στα πανηγύρια τη̋ περιόδου εκείνη̋, και κυρίω̋ στα χρόνια μετά τη 
μικρασιατική καταστροφή, σίγουρα έδινε ένα πολύχρωμο χαρακτήρα στην 
αγορά, ο οποίο̋ γινόταν περισσότερο αισθητό̋ με τι̋ διάφορε̋ γλώσσε̋, τα 
γλωσσικά ιδιώματα και τι̋ διαλέκτου̋ που χρησιμοποιούσαν οι πανηγυριστέ̋ 
για να επικοινωνήσουν.

Όλε̋ αυτέ̋ οι μαρτυρίε̋ που παραθέσαμε πιο πάνω, εκτό̋ από πληρο-
φορίε̋ που δίνουν για το πανηγύρι ω̋ θεσμό, μιλούν επίση̋ για την τοπική 
κοινωνία που το οργανώνει και την οικονομία τη̋, η οποία όμω̋ επρόκειτο να 
αλλάξει ριζικά στα μεταπολεμικά χρόνια.

Η εποχή των νέων οριζόντων

Η μετά το δεύτερο παγκόσμιο πόλεμο εποχή έχει αναγνωριστεί ω̋ εποχή 
καμπή̋ στην πορεία τη̋ ελληνική̋ κοινωνία̋. Η εμφάνιση του μοντερνισμού 
και η ανασυγκρότηση του κράτου̋ σε νέε̋, ορθολογικέ̋, βάσει̋ μαζί με την 
αμφισβήτηση τη̋ παράδοση̋ που εξέφραζε ο μοντερνισμό̋ στο ιδεολογικό 

57 E. Razhdavichka, «Nineteenth-Century Balkan Fairs as a Social Space: Hierarchy, Mar-
ginality, Ethnicity, and Gender», Études Balkaniques, 1 (2006), σ. 125-148. Δ.Ν. Λύρα̋, «Οι  
εμποροπανηγύρει̋ Στυμφαλία̋ και Φενεού», ό.π., υποσημ. 5, σ. 143-144. Βλ. Π.Ι. Καμηλάκη̋, 
«Η εμποροπανήγυρη των Φαρσάλων. Ιστορική εξέλιξη  - εθνογραφική θεώρηση», ό.π., σ. 124-
125. 
58 Ν.Η. Αναγνωστόπουλο̋, Ο κάμπο̋ των Σερρών, ό.π., υποσημ. 23, σ. 45.
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επίπεδο, σηματοδότησε αντίστοιχε̋ αλλαγέ̋ στην οικονομική και κοινωνική 
ζωή τη̋ χώρα̋. Είναι η περίοδο̋ ανασύνταξη̋ του κράτου̋ και τη̋ οικονο-
μία̋. Τα οργανωτικά σχήματα γίνονται ευρύτερα. Ταυτόχρονα όμω̋ υπάρχει 
και μια τάση προ̋ το μερικό, όχι αντιθετική αλλά ω̋ συνιστώσα του γενικού. 
Αυτή την κατεύθυνση αποτυπώνει και η διάθεση ενίσχυση̋ των υφιστάμενων 
εμποροπανηγύρεων με σκοπό την ανάπτυξη τη̋ τοπική̋ οικονομία̋. Μένει 
να δούμε ποια ποιοτικά χαρακτηριστικά προσλαμβάνει ο θεσμό̋ μέσα στο 
νέο πλαίσιο όπω̋ το περιγράψαμε σχηματικά προηγουμένω̋.

Λίγα χρόνια πριν τα γεγονότα του δευτέρου παγκοσμίου πολέμου, το 
1935, ιδρύθηκε επίσημα η ετήσια εμποροπανήγυρη των Σερρών. Ήταν η 
συνέχεια τη̋ μεγάλη̋ και πολυήμερη̋ εμποροπανήγυρη̋, επονομαζόμενη̋ 
Κερβάνι, που μέχρι το 19ο αιώνα λειτουργούσε αδιαλείπτω̋ στην πόλη των 
Σερρών59, σε ένα οικοδομικό συγκρότημα αποκαλούμενο καραβάν-σαράι60. 
Επρόκειτο για μια εμποροπανήγυρη η οποία συμπεριλαμβανόταν στι̋ μεγα-
λύτερε̋ εμποροπανηγύρει̋ τη̋ Μακεδονία̋ και ίσω̋ των Βαλκανίων. Όπω̋ 
αναφέρει ο Πέτρο̋ Πέννα̋: «η εμποροπανήγυρι̋ αύτη του ‘‘Κερβανιού’’ μέχρι 
και των τελευταίων δεκαετηρίδων του παρελθόντο̋ αιώνο̋ απετέλει κοσμικόν 
και οικονομικόν γεγονό̋ διά την πόλιν των Σερρών. Διότι συνεκέντρωνεν ει̋ 
αυτήν από όλα̋ τα̋ χώρα̋ πλήθη εμπόρων, αλλά και πλήθο̋ εξ όλη̋ τη̋ περι-
οχή̋ και τη̋ ενδοχώρα̋ τη̋ Μακεδονία̋, και του Βαλκανικού χώρου το οποίον 
ήθελεν να επωφεληθή και προμηθευθή ει̋ τιμά̋ χαμηλοτέρα̋ των συνήθων τα 
διάφορα εγχώρια και ευρωπαϊκή̋ προελεύσεω̋ προϊόντα τα εκτιθέμενα υπό 
των ‘‘πραγματευτάδων’’»61. Η προπολεμική εμποροπανήγυρη των Σερρών δε 
διήρκεσε πολύ καθώ̋ την πρόλαβαν τα γεγονότα του πολέμου. Η τελευταία 
φορά που οργανώθηκε ήταν το 1939. 

Μετά το τέλο̋ του πολέμου και τη̋ εμφυλιοπολεμική̋ σύγκρουση̋ η 
πόλη ζούσε σε μια σύγχυση και έψαχνε να βρει στου̋ ρυθμού̋ τη̋. Τότε ήρθε 
στο προσκήνιο το ζήτημα τη̋ εμποροπανήγυρη̋, και διατυπώθηκε το αίτημα 
τη̋ επανασύστασή̋ τη̋. Μάλιστα το γεγονό̋ τη̋ ύπαρξη̋ ανάλογων εμπορο-
πανηγύρεων σε άλλε̋ πόλει̋ τη̋ Ελλάδα̋ αλλά και σε χωριά του ίδιου νομού 
λειτούργησε ω̋ στοιχείο παρότρυνση̋ και ανταγωνισμού. Μέσα από τη σχε-

59 Γ. Καφταντζή̋, Ιστορία τη̋ πόλεω̋ Σερρών, ό.π., σ. 313. E. Themopoulou, «Les foires dans 
les Balkans au XIXe siècle: Mutations observées et évolution des foires», Südost-Forschungen, 
59/60 (2000/2001), σ. 253-271.
60 Το καραβάν-σαράι αποτελούσε την ολοκλήρωση του πυρήνα των οθωμανικών πόλεων σύμ-
φωνα με το μοντέλο του οθωμανικού πολεοδομικού ιστού. Σχετικά βλ. Τ. Καραναστάση̋, «Ο 
νεομάρτυρα̋ στι̋ Σέρρε̋ του β΄ μισού του 15.αιώνα. Ο άγιο̋ Ιωάννη̋ ο Σερραίο̋ και η ακο-
λουθία του, έργο του μεγάλου ρήτορο̋ Μανουήλ Κορινθίου», Βυζαντινά, 16 (1991), σ. 231. 
Για τη θέση του κτιρίου, από το οποίο η εμποροπανήγυρη των Σερρών είχε ονομαστεί Κερβάνι, 
βλ. επίση̋, Π. Πέννα̋, Ιστορία των Σερρών, ό.π., σ. 366-367. 
61 Π. Πέννα̋, Ιστορία των Σερρών, ό.π., σ. 366.
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τική επιχειρηματολογία φαίνεται πω̋ εκείνη την εποχή η ύπαρξη και λειτουρ-
γία μια̋ εμποροπανήγυρη̋ έδινε, κατά κάποιο τρόπο, κύρο̋ και υπόσταση 
στην ίδια την πόλη που την οργάνωνε. Αναφέρεται σε σχετικό πρωτοσέλιδο 
άρθρο τοπική̋ εφημερίδα̋: «Κάποτε και ει̋ την πόλιν μα̋ έγινεν ετησία έκ-
θεσι̋ η οποία εστέφθη υπό επιτυχία̋ και κατά τα̋ τρει̋ συνεχεί̋ περιόδου̋, 
διεκόπη όμω̋ η συνέχισί̋ τη̋ λόγω του επελθόντο̋ πολέμου. Είναι λυπηρόν 
διότι μέχρι σήμερον δεν ανελήφθη ουδεμία πρωτοβουλία ούτω̋ ώστε να ανα-
συγκροτηθή η έκθεσι̋ και να γίνη πραγματικότη̋. Και είναι λυπηρόν διότι τα 
άφθονα και ωραία προϊόντα του νομού μα̋ παραμένουν αναξιοποίητα ελλείψει 
σχετική̋ διαφημίσεω̋, ενώ εάν υπήρχεν αύτη, τα προϊόντα μα̋ θα είχον μεγα-
λυτέραν αξίαν. […] Ει̋ όλα̋ τα πόλει̋ τη̋ παλαιά̋ Ελλάδα̋ λειτουργούν εμπο-
ροπανηγύρει̋ και εκθέσει̋ ει̋ δε την Λάρισαν η έκθεσι̋ και η εμποροπανήγυρι̋ 
διαρκεί δέκα πέντε ημέρα̋. Είναι επαναλαμβάνομεν λυπηρόν διότι δεν ανελήφθη 
μέχρι σήμερον η δέουσα και απαιτουμένη πρωτοβουλία, ούτω̋ ώστε και η πόλι̋ 
μα̋ να έχη όχι μόνον την έκθεσίν τη̋ αλλά και την ετησίαν πανήγυριν όπω̋ γί-
νεται και ει̋ τα χωρία ακόμη του Νομού μα̋, τα οποία είναι αξιέπαινα διά την 
προσπάθειάν των ταύτην»62.

Τελικά, το έτο̋ 1957, το πανηγύρι αναβίωσε επί επταήμερο, στη θέση 
όπου γινόταν και προπολεμικά (Μερά̋ Σερρών). Ο κύριο̋ φορέα̋ που το ορ-
γάνωσε ήταν ο δήμο̋ των Σερρών. Για την επιτυχή διεκπεραίωση αλλά και 
για τον εμπλουτισμό του θεσμού δραστηριοποιήθηκαν συντονισμένα από το 
δήμο διάφορε̋ οργανώσει̋ και φορεί̋ τη̋ οικονομική̋ και κοινωνική̋ ζωή̋ 
τη̋ πόλη̋. Ο τοπικό̋ τύπο̋ με δημοσιεύματα διαφήμιζε την έναρξη του πα-
νηγυριού και προεξοφλούσε την επιτυχία του λέγοντα̋ πω̋: «το μεν διότι ο 
Δήμο̋ παρέσχεν όλα τα μέσα, το δε διότι και οι εκθέται θα σπεύσουν με υπερη-
φάνειαν και ικανοποίησιν να επιδείξουν τα̋ προόδου̋ που εσημείωσαν χάρι̋ 
ει̋ την μεγάλην και φιλότιμον προσπάθειάν των»63.

Για το σκοπό αυτό στάλθηκαν σχετικέ̋ προσκλήσει̋ συμμετοχή̋ προ̋ 
το Εμποροβιομηχανικό Επιμελητήριο, τον Εμπορικό Σύλλογο και την Ομο-
σπονδία Επαγγελματιών και Βιοτεχνών Σερρών64. Αντίστοιχα ανακοινώθηκε 
το πανηγύρι και στι̋ εφημερίδε̋: «Ο δήμαρχο̋ Σερρών γνωστοποιεί ότι: Η 
λειτουργήσασα από του έτου̋ 1935 μέχρι του έτου̋ 1939 Εμποροζωοπανήγυρι̋ 
Σερρών και διακοπείσα έκτοτε λόγω των πολεμικών γεγονότων, επανιδρυθείσα 
ήδη, θέλει λειτουργήση και αύθι̋ ει̋ την παλαιάν τη̋ θέσιν και ει̋ την ευρύχω-
ρον γνωστήν πεδιάδα, ανατολικώ̋ τη̋ πόλεω̋ υπό το όνομα “Μερά̋ Σερρών”. 
Αύτη θέλει τελεσθή από τη̋ 24η̋ μέχρι τη̋ 30ή̋ Σεπτεμβρίου 1957 κατόπιν τη̋ 

62 [Ανώνυμο̋], «Η έκθεσι̋ των Σερρών», Σερραϊκόν Βήμα, 11.08.1955, σ. 1.
63 [Ανώνυμο̋], «Η τοπική μα̋ έκθεσι̋», Σερραϊκόν Βήμα, 07.08.1957, σ. 1.
64 [Ανώνυμο̋], «Ο Δήμο̋ Σερρών οργανώνει εμποροζωοπανήγυριν ει̋ την πόλιν μα̋ από τη̋ 
24-30 Σεπτεμβρίου», Σερραϊκόν Βήμα, 06.09.1957, σ. 2.
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υπ’ αριθμ. 289/57 αποφάσεω̋ του Δημ. Συμβουλίου. Ει̋ του̋ μικροπωλητά̋ 
και εμπόρου̋ θέλει διατεθή υπό του Δήμου χώρο̋ επ’ ενοικίω διά την υπ’ αυτών 
κατασκευήν καταλλήλων παραπηγμάτων προ̋ έκθεσιν των εμπορευμάτων των. 
Ει̋ την πανήγυριν ταύτην ω̋ γνωστόν ζώα μεγάλα και μικρά κομίζονται και 
εκτίθενται προ̋ πώλησιν ή ανταλλαγήν. Οι επιθυμούντε̋ να προσέλθουν ει̋ την 
Εμποροζωοπανήγυριν Σερρών θα εύρουν κάθε ευκολίαν και συνδρομήν από 
την Δημοτικήν Αρχήν»65.

Η παρουσία των επισήμων και πλήθου̋ κόσμου ήταν μία διαρκή̋ μέριμνα 
των οργανωτών σε όλα τα μετέπειτα χρόνια τέλεση̋ του πανηγυριού. Γι’ αυτό 
στέλνονταν προσκλήσει̋ στι̋ τοπικέ̋ αρχέ̋, ενώ συχνά κατά περίπτωση κα-
λούνταν ο διοικητή̋ τη̋ Μεραρχία̋ που έδρευε στο νομό καθώ̋ και όλοι οι 
δημοτικοί υπάλληλοι66. Επίση̋ στέλνονταν προγράμματα τη̋ εμποροπανήγυ-
ρη̋ σε όλου̋ σχεδόν του̋ δήμου̋ τη̋ Ελλάδα̋ όπω̋ και σε πολλέ̋ κοινότη-
τε̋, ακόμη και σε νησιά (Πελοπόννησο, Θράκη, Στερεά Ελλάδα, Κυκλάδε̋, 
Επτάνησα, Σποράδε̋ κ.ά.)67, όπω̋ αντίστοιχα έκαναν και αυτέ̋ για τα δικά 
του̋ πανηγύρια.

Η οργάνωση του χώρου τη̋ αγορά̋ ήταν ένα θέμα στο οποίο από την αρχή 
δόθηκε ιδιαίτερη σημασία καθώ̋ δε σχετιζόταν μόνο με την καλή οργάνω-
ση αλλά και με τα αναμενόμενα έσοδα από τη διοργάνωση ενό̋ τέτοιου θε-
σμού68. Καθορίστηκε έτσι με κάθε δυνατή λεπτομέρεια ο τρόπο̋ οργάνωση̋ 
τη̋ αγορά̋ αλλά και ο τρόπο̋ πληρωμή̋ των συμμετεχόντων εμπόρων στο 
εμπορικό πανηγύρι69. Ακόμη ορίστηκε και ο τρόπο̋ πληρωμή̋ για τα δικαι-
ώματα χρήση̋ του χώρου από τα ζώα που προσκόμιζαν στην αγορά οι ζω-

65 [Ανακοίνωση], «Μεγάλη Εμποροζωοπανήγυρι̋ Σερρών», Σερραϊκόν Βήμα, 07.09.1957, σ. 2. 
Ανάλογη ανακοίνωση στελνόταν προ̋ ανάρτηση στου̋ δήμου̋, στι̋ κοινότητε̋, στου̋ σιδη-
ροδρομικού̋ σταθμού̋ κ.λπ. Βλ. Παράρτημα.
66 Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 20, φάκελο̋ 8.
67 Σε κατάσταση των υπηρεσιών του δήμου φαίνεται πω̋ το έτο̋ 1960 στάλθηκαν προγράμ-
ματα του πανηγυριού σε πεντακόσιε̋ πενήντα κοινότητε̋ του νομού Σερρών και των γύρω 
περιοχών καθώ̋ και σε ενενήντα πόλει̋ τη̋ υπόλοιπη̋ Ελλάδα̋. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ 
νομού Σερρών, κυτίον 181, φάκελο̋ 11. Παρόμοια παρατηρούμε και για το έτο̋ 1961. Γενικά 
Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 20, φάκελο̋ 8.
68 Για τη διοργάνωση τη̋ εμποροπανήγυρη̋ και τη σχετική φορολόγηση των πωλουμένων 
ζώων και εμπορευμάτων πρβλ. Γ. Βαρδακούλα̋, Θ. Παναγιωτόπουλο̋, Γ. Χαλάτση̋, Το Επα-
χτίτικο παζάρι..., ό.π., σ. 26-43.
69 Σύμφωνα λοιπόν με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου καθορίστηκε ω̋ προ̋ την κατάλη-
ψη του χώρου για όλη τη διάρκεια τη̋ εμποροπανήγυρη̋: α) Για ένα τετραγωνικό μέτρο (τ.μ.) 
δρχ. 20. β) Για δύο τ.μ. δρχ. 40. γ) Για τρία τ.μ. δρχ. 50. δ) Για τέσσερα τ.μ. δρχ. 60. ε) Για πέντε 
τ.μ. δρχ. 70. στ) Για έξι τ.μ. δρχ. 80. ζ) Για επτά τ.μ. δρχ. 90. η) Για οκτώ τ.μ. δρχ. 100. θ) Για 
άνω των οκτώ και μέχρι είκοσι τ.μ. δρχ. 20 για το τ.μ. ι) Για άνω των είκοσι τ.μ. δρχ. 10 για το 
τ.μ. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου αρ. 289/05.06.1957, παράγραφο̋ 2. Γενικά Αρχεία 
του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 226, φάκελο̋ 3.
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έμποροι και γεωργοκτηνοτρόφοι70. Ταυτόχρονα προκηρύχθηκε δημοπρασία 
για την εκμίσθωση των δικαιωμάτων αυτών σε ιδιώτη εργολάβο71.

Μέριμνα δόθηκε και για την επίλυση των πρακτικών προβλημάτων που 
επρόκειτο να προκύψουν στη διεξαγωγή του πανηγυριού, όπω̋ είναι η ηλε-
κτροδότηση72, ο καθαρισμό̋ του χώρου που θα γίνει η εμποροπανήγυρη73, 
η εξασφάλιση αστυνομική̋ δύναμη̋ για την τάξη και για τι̋ τυχόν αγορα-
νομικέ̋ παραβάσει̋, η ενίσχυση τη̋ γραμμή̋ των αστικών λεωφορείων για 
την εξυπηρέτηση του κοινού και η εξασφάλιση ποτών και καθισμάτων για 
του̋ επισήμου̋ στην τελετή των εγκαινίων. Τέλο̋ συγκροτήθηκαν συνεργεία 
για την καθαριότητα καθώ̋ και για την είσπραξη των δικαιωμάτων τόσο τη̋ 
εισόδου του κοινού στο χώρο όσο και τη̋ συμμετοχή̋ των εμπόρων στην 
εμποροπανήγυρη74.

Από τι̋ αιτήσει̋ των εμπόρων που ενδιαφέρθηκαν, για να λάβουν μέρο̋ 
στην εμποροπανήγυρη καταλαβαίνουμε πω̋ υπήρχαν στην αγορά διάφορα 
είδη πωλούμενων προϊόντων και αντίστοιχων πάγκων/παραγκών. Βρίσκουμε 
αιτήσει̋ για σύσταση καφενείου, για κούνιε̋, για πώληση μαγικών τρυκ, για 
πώληση ειδών ζαχαροπλαστείου, ψιλικών ειδών, παιχνιδιών, ψητών κρεάτων 
(σουβλάκια κ.λπ.), αεριούχων ποτών, ειδών ξυλογλυπτική̋, αλλά και έκθεση̋ 
ελκυστήρων75. Άξιο προσοχή̋ είναι ότι μέσα στην αγορά του πανηγυριού ορ-

70 Για τα ζώα που προσκομίζονται και πωλούνται ορίζεται κατά κεφαλήν: α) Των προβάτων, 
αιγών, κριών και αμνών δρχ. 3,00. β) Βοών, αγελάδων, βουβάλων, ίππων, ημιόνων, και καμη-
λών δρχ. 25,00. γ) Μόσχων και όνων δρχ. 10,00. δ) Χοίρων άνω των τριών μηνών δρχ. 2,50. ε) 
Χοίρων κάτω των τριών μηνών δρχ. 1,00. Για τα ζώα που προσκομίζονται αλλά δεν πωλούνται 
ορίζεται κατά κεφαλήν, για κάθε μέρα που σταθμεύουν: α) Των προβάτων, αιγών, κριών και 
αμνών δρχ. 0,50. β) Βοών, αγελάδων, βουβάλων, ίππων, ημιόνων, και καμηλών δρχ. 3,00. γ) 
Μόσχων και όνων δρχ. 2,00. δ) Χοίρων άνω των τριών μηνών δρχ. 1,50. ε) Χοίρων κάτω των 
τριών μηνών δρχ. 0,50. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου αρ. 289/05.06.1957, παράγραφο̋ 
3. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 226, φάκελο̋ 3.
71 Πρώτη προσφορά ορίζεται το ποσό των 15.000 δρχ. το οποίο θα πληρωνόταν εφάπαξ και 
προκαταβολικά. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου αρ. 289/05.06.1957, παράγραφο̋ 4. Γε-
νικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 226, φάκελο̋ 3.
72 Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 62, φάκελο̋ 1 και κυτίον 181, φάκελο̋ 11.
73 Με έγγραφο ο δήμο̋ καλεί τη χωροφυλακή, το έτο̋ 1962, να ειδοποιήσει «του̋ κατόχου̋ 
κόπρου ήτι̋ συνεσωρεύθη ει̋ τον τόπον τη̋ εμποροζωοπανηγύρεω̋ όπω̋ αποκομίσωσι ταύτην 
εκτό̋ του χώρου […] μέχρι τη̋ 23η̋ Αυγούστου καθ’ όσον την 26ην θέλει τελεσθή ει̋ τον τόπον 
τούτον η εμποροζωοπανήγυρι̋». Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 62, φάκε-
λο̋ 1. Να θυμίσω ότι η ζωαγορά των Σερρών είχε μεταφερθεί από το χώρο όπου λειτουργούσε 
παλαιότερα (οδό̋ Σινώπη̋) στη θέση Μερά̋, κοντά στι̋ εγκαταστάσει̋ τη̋ εμποροζωοπανή-
γυρη̋. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 20, φάκελο̋ 8. Το γεγονό̋ λοιπόν 
αυτό καθιστούσε απαραίτητο τον καθαρισμό του χώρου τη̋ αγορά̋ πριν το πανηγύρι.
74 Στον πρώτο χρόνο τη̋ μεταπολεμική̋ ίδρυση̋ του πανηγυριού δεν είχε θεσμοθετηθεί εισιτήριο 
για το κοινό. Εισιτήριο υπάρχει το έτο̋ 1960 και είναι δρχ. 1,00. Απόφαση του Δημοτικού Συμ-
βουλίου αρ. 185/04.08.1960. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 62, φάκελο̋ 1.
75 Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 20, φάκελο̋ 8.
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γανώθηκε από τη Διεύθυνση Γεωργία̋ του νομού, το 1960 αλλά και το 1961, 
Γεωργοκτηνοτροφική Έκθεση που συμπεριλάμβανε «έκθεση μόσχων εκ τε-
χνητή̋ γονιμοποιήσεω̋»76. Πρόκειται για κάτι συνηθισμένο που το βρίσκουμε 
και σε άλλε̋ εμποροπανηγύρει̋ εκείνη̋ τη̋ εποχή̋ στην περιφέρεια. Κι αυτό 
γινόταν, όπω̋ δηλώνεται μέσα από τα επίσημα έγγραφα, με απώτερο σκοπό 
την «κατάδειξιν τη̋ συντελουμένη̋ γεωργική̋ προόδου και τη̋ επιβραβεύσεω̋ 
προοδευτικών παραγωγών προ̋ δημιουργίαν πνεύματο̋ αμίλλη̋ και αφ’ ετέρου 
δια την συμβολήν τη̋ καθ’ ημά̋ Υπηρεσία̋ ει̋ την επιτυχία τη̋ εμποροπανηγύ-
ρεω̋ τη̋ πόλεω̋»77.

Δείχνοντα̋ ο δήμο̋ επίγνωση του γεγονότο̋ ότι η εμποροπανήγυρη εκτό̋ 
από τόπο̋ συναλλαγή̋ είναι και τόπο̋ εορτή̋, ενδιαφέρθηκε και για την εορ-
ταστική πλαισίωση του θεσμού. Έστειλε προσκλήσει̋ προ̋ του̋ συλλόγου̋ 
Κυριών, Δεσποινίδων και Λυκείου Ελληνίδων προκειμένου να διοργανώσουν 
τελετέ̋, όπω̋ αυτέ̋ νομίζουν, «επί τω τέλει προσελεύσεω̋ μεγαλυτέρου αριθ-
μού επισκεπτών και πανηγυριωτέρου εορτασμού ταύτη̋ [τη̋ εμποροπανήγυ-
ρη̋]»78. Ακόμη προσκάλεσε μουσικογυμναστικού̋ συλλόγου̋, όπω̋ ο Μουσι-
κογυμναστικό̋ Σύλλογο̋ Σερρών «Απόλλων» προκειμένου να συμμετάσχουν 
στη διοργάνωση αθλητικών αγώνων με την ευκαιρία τη̋ εμποροπανήγυρη̋79. 
Πολλά από τα παραπάνω σχέδια του δήμου για την πολιτιστική πλευρά τη̋ 
εμποροπανήγυρη̋ του 1957 δεν πραγματοποιήθηκαν. Ωστόσο έδειχναν τι̋ 
προθέσει̋ του δήμου, τα ποιοτικά χαρακτηριστικά τη̋ εμποροπανήγυρη̋ και 
τον ιδεολογικό τη̋ προσανατολισμό. 

Για την έναρξη του πανηγυριού οργανώθηκε τελετή εγκαινίων, στην οποία 
παραβρέθηκαν με επισημότητα οι τοπικέ̋ αρχέ̋, ενώ η έναρξη και η λήξη του 
πανηγυριού συνοδεύτηκαν από του̋ ήχου̋ τη̋ φιλαρμονική̋ και των πυρο-
τεχνημάτων. Στα εγκαίνια έγινε αγιασμό̋ από το Μητροπολίτη Σερρών, εκ-
φωνήθηκε λόγο̋ από το δήμαρχο, σχετικά με το ιστορικό και τη χρησιμότητα 
του θεσμού, ενώ τέλο̋ ο νομάρχη̋ ήταν αυτό̋ που κήρυξε την έναρξη του 
πανηγυριού80.

Τι̋ επόμενε̋ ημέρε̋ διάφορα σχολεία τη̋ πόλη̋ παρουσίασαν χορού̋ και 
τραγούδια81. Το ψυχαγωγικό πρόγραμμα του πανηγυριού δεν παρέμενε ίδιο 

76 [Ανώνυμο̋], «Η εφετινή εμποροζωοπανήγυρι̋ θα τελεσθή από 26η̋ μέχρι 1η̋ Σεπτεμβρίου», 
Σερραϊκόν Βήμα, 23.08.1960, σ. 2.
77 Από αίτηση τη̋ Διεύθυνση̋ Γεωργία̋ προ̋ το δήμαρχο Σερρών. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ 
νομού Σερρών, κυτίον 20, φάκελο̋ 8.
78 Πρόκειται για του̋ συλλόγου̋ «Η Εμμέλεια» και «Αγάπα τον πλησίον σου» αντίστοιχα. 
Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 232, φάκελο̋ 4.
79 Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 232, φάκελο̋ 4.
80 [Ανώνυμο̋], «Παρουσία των τοπικών αρχών και πλήθου̋ επισκεπτών εγένοντο την 5ην απογευ-
ματινήν χθε̋ τα εγκαίνια τη̋ εμποροζωοπανηγύρεω̋ Σερρών», Σερραϊκόν Βήμα, 25.09.1957, σ. 2.
81 [Ανώνυμο̋], «Παρουσία των τοπικών αρχών και πλήθου̋ επισκεπτών εγένοντο την 5ην 
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κάθε χρόνο. Αντιθέτω̋, άλλαζε ή εμπλουτιζόταν. Έτσι στην εμποροζωοπανή-
γυρη του 1961, παράλληλα με του̋ χορού̋ και τα τραγούδια έγιναν και κι-
νηματογραφικέ̋ προβολέ̋ από το κινηματογραφικό συγκρότημα του δήμου.

Για την τόνωση δε του εορταστικού πνεύματο̋ προτάθηκε στου̋ καταστη-
ματάρχε̋ να ενεργήσουν δεόντω̋ ώστε τα καταστήματά του̋ να παραμένουν, 
κατά τη διάρκεια λειτουργία̋ τη̋ εμποροπανήγυρη̋, ανοικτά όλη την ημέρα, 
σημαιοστολισμένα και ευπρεπισμένα «επί τω πανηγυρικώτερον»82.

Εκτό̋ όμω̋ από τι̋ ψυχαγωγικέ̋ παραστάσει̋ που οργανώνονταν με την 
επιμέλεια του δήμου υπήρχαν και άλλου είδου̋ διασκεδάσει̋, οι οποίε̋ προ-
σφέρονταν από ιδιώτε̋ επιχειρηματίε̋. Τέτοια ήταν ο περίφημο̋ «γύρο̋ του 
θανάτου»83, ο οποίο̋ περιφερόταν σε όλα τα μεγάλα πανηγύρια τη̋ εποχή̋ 
εκείνη̋, αλλά και συνεχίζει μέχρι και σήμερα84.

Η αναβίωση τη̋ εμποροπανήγυρη̋ των Σερρών παρά τι̋ ευοίωνε̋ προ-
βλέψει̋ και τα σχέδια των εμπνευστών τη̋ δεν ευτύχησε να έχει συνέχεια. Οι 
εισπράξει̋ από το πανηγύρι ήταν αρκετά λιγότερε̋ από τα χρήματα που ξο-
δεύονταν για την οργάνωσή του85. Έτσι μετά από λίγα χρόνια επαναλειτουρ-

απογευματινήν χθε̋ τα εγκαίνια τη̋ εμποροζωοπανηγύρεω̋ Σερρών», Σερραϊκόν Βήμα, 
25.09.1957, σ. 2.
82 [Ανώνυμο̋], «Ο Δήμο̋ Σερρών οργανώνει εμποροζωοπανήγυριν ει̋ την πόλιν μα̋ από τη̋ 
24-30 Σεπτεμβρίου», Σερραϊκόν Βήμα, 06.09.1957, σ. 2. Βλ. και σχετικό έγγραφο του δήμου 
προ̋ τα σωματεία καφεζυθοπωλών, νεωτερισμών, παντοπωλών, υφασματοπωλών, εστιατό-
ρων, ζαχαροπλαστών, κουρείων-κομμωτών. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 
232, φάκελο̋ 4. Ταυτόχρονα μεριμνά ο δήμο̋ και για την έκδοση τη̋ σχετική̋ διάταξη̋ από 
την αστυνομία τη̋ πόλη̋, η οποία θα επιτρέπει να παραμένουν ανοιχτά τα καταστήματα για 
όλη τη μέρα στο χρονικό διάστημα τη̋ εμποροπανήγυρη̋. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού 
Σερρών, κυτίον 181, φάκελο̋ 11.
83 «Ει̋ την Έκθεσιν Σερρών τη̋ εμποροζωοπανηγύρεω̋. Δια πρώτην φοράν ει̋ την πόλιν μα̋, 
η ακροβατική ατραξιόν ο γύρο̋ του θανάτου. Δύο ακροβάται συγχρόνω̋ και μία ακροβάτι̋ (κο-
πέλλα) 17 χρονών θα σα̋ καταπλήξουν με τα πλέον πρωτότυπα και απίθανα ακροβατικά του̋ 
νούμερα με τα̋ μοτοσυκλέττα̋ των. Σε 5 μέτρα ύψο̋ γυρίζουν στα λεία τοιχώματα του ξυλίνου 
κυλίνδρου με δεμένα μάτια ελεύθερα χέρια, όρθιοι, καθιστοί, πλαγίω̋, παίρνουν και δίδουν ση-
μαία̋, φορούν και βγάζουν πουκάμισα, παίζουν κιθάρα και γενικώ̋ παρουσιάζουν πρωτότυπα, 
πρωτοφανή και επικίνδυνα ακροβατικά νούμερα. Θα μείνετε κατάπληκτοι από το συγκλονιστικό 
θέαμα που θα δείτε κοπέλλα να γυρίζη σε 5 μέτρα ύψο̋ με δεμένα μάτια να αλλάζη πουκάμισα. 
Δεν πρέπει ουδεί̋ Σερραίο̋ να χάση την επικίνδυνον και τόσον τολμηρή ακροβατική ατραξιόν 
των Μαύρων ανθρωποαετών». Από διαφημιστική καταχώριση σε εφημερίδα. [Ανακοίνωση], 
«Ει̋ την Έκθεσιν Σερρών τη̋ εμποροζωοπανηγύρεω̋», Σερραϊκόν Βήμα, 25.08.1961, σ. 2. 
84 Γ. Βοζίκα̋, Η συνοικία τη̋ Αγία̋ Μαρίνα̋ στην Ηλιούπολη και το πανηγύρι τη̋. Η καθημερινή 
ζωή και ταυτότητα τη̋ πόλη̋, Αθήνα 2009, σ. 311-316.
85 Το έτο̋ 1960 οι εισπράξει̋ ήταν περίπου 37.000 δρχ., ενώ τα έξοδα ήταν κοντά στι̋ 48.000 
δρχ. Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου αρ. 21/24.07.1961. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού 
Σερρών, κυτίον 20, φάκελο̋ 8. Αντίστοιχα τα χρήματα που διατίθεντο από τον προϋπολογι-
σμό του δήμου για την οργάνωση του πανηγυριού λιγόστευαν κάθε χρόνο. Για το έτο̋ 1961 
προέβλεπε 30.000 δρχ. Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου αρ. 21/24.07.1961. Γενικά Αρχεία 
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γία̋ το πανηγύρι άρχισε να εμφανίζει σημάδια παρακμή̋, ενώ τα πρότυπα 
οικονομική̋ ανάπτυξη̋ στην πόλη φαίνεται πω̋ είχαν αρχίσει να αλλάζουν. 
Σύμφωνα με τι̋ απόψει̋ που διατυπώθηκαν στη συνεδρίαση του δημοτικού 
συμβουλίου «η εμποροζωοπανήγυρι̋ αύτη όχι μόνον δεν αποδίδει, αλλά και 
παθητικόν φέρει ει̋ τον δήμον», οι δε έμποροι και βιοτέχνε̋ τη̋ πόλη̋ των 
Σερρών «επέδειξαν τελείαν αδιαφορίαν ει̋ τρόπον ώστε να αποτύχη παντελώ̋ 
του σκοπού, δι’ ον προορίζετο» και «η εμφάνισί̋ τη̋ να μειώνει τον πολιτισμόν 
τη̋ ιστορική̋ αυτή̋ πόλεω̋»86. Ύστερα από αυτέ̋ τι̋ εξελίξει̋ ο δήμο̋ απο-
φάσισε η εμποροπανήγυρη να τελείται πλέον κάθε τρία χρόνια, και τέλο̋ την 
κατάργησε. 

Την ίδια εποχή συνεχίζει να τελείται και η προπολεμική εμποροπανήγυ-
ρη του Σιδηροκάστρου, η οποία μάλιστα το έτο̋ 1958 επεκτείνει τι̋ ημέρε̋ 
λειτουργία̋ σε τέσσερι̋ ημέρε̋ (31 Αυγούστου έω̋ 3 Σεπτεμβρίου)87. Το Σι-
δηρόκαστρο, μια ιστορική πόλη που δέχτηκε του̋ Μελενικιώτε̋ πρόσφυγε̋ 
το 1913 και συνδέθηκε με του̋ εθνικού̋ αγώνε̋, γρήγορα ανέπτυξε ένα πο-
λιτισμό με έντονα αστικά χαρακτηριστικά. Κάθε χρόνο τελούνταν πανηγύρι 
την ημέρα κατά την οποία γιορταζόταν η κατάθεση τη̋ Τιμία̋ Ζώνη̋ τη̋ Θε-
οτόκου (31 Αυγούστου)88. Μάλιστα η συγκεκριμένη γιορτή είχε καθιερωθεί 
στο Σιδηρόκαστρο ω̋ επίσημη μέρα αργία̋, καθώ̋ η εικόνα τη̋ Αγία̋ Ζώνη̋ 
συνδεόταν με το προσφυγικό στοιχείο από το Μελένικο, αφού την είχαν με-
ταφέρει μαζί του̋ οι πρόσφυγε̋.

Πλήθο̋ κόσμου συνέρρεε για το πανηγύρι τόσο από την επαρχία Σιντική̋ 
όσο και από τι̋ άλλε̋ περιφέρειε̋ του νομού. Το πρόγραμμα ήταν ιδιαίτερα 
πλούσιο και προσεγμένο. Το θρησκευτικό τελετουργικό περιελάμβανε αρ-
χιερατική λειτουργία, εκφώνηση πανηγυρικού, τέλεση αγιασμού, αγρυπνία, 
λιτάνευση τη̋ θαυματουργού εικόνα̋ με τη συνοδεία φιλαρμονική̋ και τιμη-
τική̋ στρατιωτική̋ φρουρά̋, και συμμετοχή επισήμων. 

Το πλούσιο θρησκευτικό τελετουργικό συνοδευόταν και από διάφορε̋ 
εθνικέ̋ εκδηλώσει̋ τη̋ νεολαία̋ Σιδηροκάστρου με τη συμμετοχή τη̋ φιλαρ-
μονική̋ του δήμου, ενώ παράλληλα γίνονταν και αθλητικοί αγώνε̋ (πάλη̋, 

του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 20, φάκελο̋ 8. Ενώ για το έτο̋ 1960 προέβλεπε 50.000 
δρχ. Απόφαση Δημοτικού Συμβουλίου αρ. 185/04.08.1960. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού 
Σερρών, κυτίον 62, φάκελο̋ 1. Και για το έτο̋ 1957, όταν ξεκίνησε μεταπολεμικά η εμπορο-
πανήγυρη, προέβλεπε 40.000 δρχ.. Απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου αρ. 289/05.06.1957. 
Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 226, φάκελο̋ 3.
86 Απόφαση δημοτικού συμβουλίου αρ. 225/02.08.1963. Γενικά Αρχεία του Κράτου̋ νομού 
Σερρών, κυτίον 62, φάκελο̋ 1.
87 «Περί αλλαγή̋ χρόνου τελέσεω̋ ετησία̋ εμποροζωοπανηγύρεω̋ Σιδηροκάστρου», Εφημε-
ρίδα τη̋ Κυβερνήσεω̋ (Φ.Ε.Κ.) 218/6-12-1958, τεύχ. Α΄.
88 Κ. Πασχαλέρη, Το Σιδηρόκαστρο τον παλιό καλό καιρό εκείνο (1939–1959), Θεσσαλονίκη 
19972, σ. 18 -19.
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ποδοσφαίρου, ποδηλατοδρομία̋) μαζί με βραβεύσει̋ αθλητών89 και αθλητι-
κών σωματείων.

Το όλο γεγονό̋ συμπληρωνόταν από αγοραπωλησίε̋ ζώων και πραγμά-
των90. Επιπλέον η εμποροπανήγυρη περιελάμβανε κτηνοτροφική έκθεση τε-
χνητή̋ γονιμοποίηση̋ και βραβεύσει̋ για τι̋ καλύτερε̋ μοσχίδε̋. Και στο 
πανηγύρι του Σιδηροκάστρου, όπω̋ και στα άλλα πανηγύρια που εξετάσαμε 
πιο πριν, προκειμένου να γίνει καλύτερα η διεξαγωγή του πανηγυριού και για 
να διευκολυνθούν οι έμποροι και οι επισκέπτε̋ λαμβανόταν πρόνοια για την 
ύδρευση των πανηγυριστών, το πότισμα των ζώων, και τον ηλεκτροφωτισμό 
του χώρου91.

Όπω̋ στην εμποροπανήγυρη των Σερρών κατά τον ίδιο τρόπο και στο 
Σιδηρόκαστρο το πολιτιστικό πρόγραμμα του πανηγυριού ανανεωνόταν κάθε 
χρόνο. Έτσι το έτο̋ 1961 το πρόγραμμα εμπλουτίστηκε από μεγάλη έκθεση 
έργων «χειροτεχνία̋ και αγροτική̋ οικιακή̋ οικοτεχνία̋», στην οποία παρευ-
ρέθηκαν πολλοί επίσημοι, ιερεί̋, τοπικέ̋ αρχέ̋, διευθυντέ̋ δημοσίων υπηρε-
σιών, στρατιωτικέ̋ αρχέ̋ κ.ά.92

Στην περίοδο μετά τον πόλεμο συνέχιζε να τελείται αδιάκοπτα η εμπορο-
ζωοπανήγυρη στην Ηράκλεια, όπω̋ τη γνωρίσαμε και προπολεμικά93. Εδώ 

89 Για του αθλητέ̋ τη̋ πάλη̋ τα έπαθλα ήταν χρηματικά. Για τον πρώτο οριζόταν ω̋ έπαθλο 
800 δρχ., για το δεύτερο 400 δρχ. και για τον τρίτο 200 δρχ. Δημοσιευμένη ανακοίνωση του 
δήμου Σιδηροκάστρου. [Ανακοίνωση], «Η θρησκευτική πανήγυρι̋ και εμποροζωοπανήγυρι̋ 
ει̋ Σιδηρόκαστρον», Σερραϊκόν Βήμα, 20.08.1960, σ. 2.
90 Μάλιστα το 1961, σύμφωνα με τον τοπικό τύπο στη εμποροζωοπανήγυρη του Σιδηροκά-
στρου, «επραγματοποιήθησαν πράξει̋ αγοραπωλησία̋ μικρών και μεγάλων ζώων τόσον υπό 
των εμπόρων, όσον και υπό του ενταύθα υποκαταστήματο̋ τη̋ Αγροτική̋ Τραπέζη̋ διά τα̋ ανά-
γκα̋ των γεωργών τη̋ Επαρχία̋ μα̋». Β. Αρβανιτίδη̋, «Η εφετινή εμποροζωοπανήγυρι̋ Σιδη-
ροκάστρου εσημείωσε εξαιρετικήν επιτυχίαν», Σερραϊκόν Βήμα, 06.09.1961, σ. 1.
91 Ανακοίνωση του δήμου Σιδηροκάστρου. [Ανακοίνωση], «Η θρησκευτική πανήγυρι̋ και 
εμποροζωοπανήγυρι̋ ει̋ Σιδηρόκαστρον», Σερραϊκόν Βήμα, 20.08.1960, σ. 2.
92 Β. Αρβανιτίδη̋, «Η εφετινή εμποροζωοπανήγυρι̋ Σιδηροκάστρου εσημείωσε εξαιρετικήν 
επιτυχίαν», Σερραϊκόν Βήμα, 06.09.1961, σ. 1.
93 Γράφει σχετική ανακοίνωση για την ετήσια εμποροζωοπανήγυρη τη̋ Ηράκλεια̋: «Μεγάλη 
Ετήσια εμποροπανήγυρι̋ και ζωοπανήγυρι̋ Ηράκλεια̋ (Κάτω Τζουμαγιά) Σερρών. Από 18-21 
Αυγούστου 1957. Ο Δήμαρχο̋ Ηράκλεια̋ ανακοινοί ότι: Η κατ’ έτο̋ τελουμένη εν Ηρακλεία 
(Κάτω Τζουμαγιά) μεγάλη τετραήμερο̋ εμποροπανήγυρι̋ μετά ζωοπανηγύρεω̋ θα τελεσθή και 
εφέτο̋. Η προβλεπομένη κατά το έτο̋ τούτο πολυπληθή̋ μεταφορά ενταύθα διαφόρων εμπορευ-
μάτων εγγυάται σπουδαιοτάτην κίνησιν. Επίση̋ προμηνύονται μεγάλαι πράξει̋ επί των μικρών 
και μεγάλων ζώων, άτινα φέρονται προ̋ πώλησιν. Το ζήτημα τη̋ υδρεύσεω̋ ει̋ τον τόπον τη̋ 
εμποροπανηγύρεω̋ τόσον δια του̋ επισκέπτα̋, όσον και δια το πότισμα των ζώων είναι πλήρω̋ 
εξησφαλισμένον, ω̋ και δια το ζήτημα του ηλεκτροφωτισμού του χώρου, ένθα τελείται η εμπορο-
πανήγυρι̋. Εκ μέρου̋ τη̋ Δημοτική̋ Αρχή̋ θα ληφθώσιν όλα τα μέτρα δια την άνετον παραμονήν 
των επισκεπτών και δια την πλήρη και πρόθυμον υποστήριξιν αυτών. Η Εμποροπανήγυρι̋ θα 
ανοίξη την δεκάτην ογδόην (18) Αυγούστου και θα κλείση το εσπέρα̋ τη̋ εικοστή̋ πρώτη̋ (21) 
ιδίου εν. έτου̋. Την πρώτην ημέραν τη̋ εμποροπανηγύρεω̋ ήτοι την 18ην Αυγούστου 1957 θα 
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απουσίαζε η σύνδεση τη̋ αγορά̋ με κάποιο θρησκευτικό γεγονό̋. Άρχιζε 
όμω̋ να εμφανίζεται μια τάση εμπλουτισμού του όλου οικονομικού γεγο-
νότο̋ και με άλλε̋ εκδηλώσει̋, όπω̋ είδαμε να συμβαίνει στο πανηγύρι του 
Σιδηροκάστρου αλλά και τη̋ πόλη̋ των Σερρών. Έτσι το έτο̋ 1960 η Διεύ-
θυνση Γεωργία̋ του νομού οργάνωσε κατά τη διάρκεια του πανηγυριού «κτη-
νοτροφική έκθεση μοσχίδων του Τομέω̋ Ηρακλεία̋». Επίση̋ οι παραδοσιακοί 
αθλητικοί αγώνε̋ πάλη̋, με χρηματικά έπαθλα για του̋ νικητέ̋94, συμπληρώ-
νονται με αγώνε̋ ποδοσφαίρου, όπω̋ και στο πανηγύρι του Σιδηροκάστρου. 
Με τον τρόπο αυτό δε γέμιζαν μόνο οι ημέρε̋ του πανηγυριού με παραπάνω 
δραστηριότητε̋ αλλά επιπλέον το όλο γεγονό̋ εμπλουτιζόταν με καινούργια 
νοήματα και απομακρυνόταν, συνειδητά πλέον, από τη στενή έννοια τη̋ συ-
ναλλαγή̋ αλλά και τη μορφή του παραδοσιακού εμπορικού πανηγυριού.

Στα πρώτα μεταπολεμικά χρόνια εξακολουθούσε να λειτουργεί η ζωοπα-
νήγυρη. Γινόταν στην άκρη του πανηγυριού και εκεί συγκεντρώνονταν επαγ-
γελματίε̋ ή αγρότε̋, οι οποίοι πουλούσαν ή αγόραζαν γουρούνια, κατσίκια, 
πρόβατα, μεγάλε̋ αγελάδε̋, άλογα κ.ά. Εκεί, έβλεπε κανεί̋ άλλου̋ να πε-
ριμένουν υπομονετικά μαζί με τα ζώα του̋ για να τα πουλήσουν, άλλου̋ να 
ψάχνουν για να αγοράσουν και άλλου̋ να δοκιμάζουν τα ζώα που επρόκειτο 
να αγοράσουν να τα ζεύουν επί τόπου για να δουν, αν κάνουν για τη δουλειά 
που τα θέλουν κ.ά. Αντίστοιχα οι αγρότε̋ που επρόκειτο να πουλήσουν κά-
ποιο ζώο στο πανηγύρι προετοιμασμένοι για όλα αυτά πρόσεχαν όλο το προη-
γούμενο διάστημα το ζώο που επρόκειτο να πουλήσουν, το τάιζαν παραπάνω, 
το χτένιζαν κ.λπ. Οι ζωέμποροι έρχονταν από διάφορε̋ περιοχέ̋ τη̋ Ελλάδα̋ 
και ενδιαφέρονταν συνήθω̋ για βουβάλια, για τα οποία ήταν φημισμένη η 
περιοχή, και τα αγόραζαν για σφαγή ή για το γάλα και το βούτυρο.

Η εμποροπανήγυρη ω̋ συναλλαγή ήταν ο τόπο̋ συνάντηση̋ του πωλητή 

λάβη χώραν ποδοσφαιρική συνάντησι̋ μεταξύ των ομάδων “Μεγάλου Αλεξάνδρου” Ηρακλεία̋ 
και μια̋ των καλλιτέρων ομάδων Θεσσαλονίκη̋. Την τρίτην ημέραν ήτοι την 20ήν Αυγούστου 
1957 θα λάβη χώραν ο τελικό̋ ποδοσφαιρικό̋ αγών των ομάδων περιφερεία̋ Ηρακλεία̋ δια το 
κύπελον του Δήμου και απονομή επάθλων. Την τελευταίαν ημέραν θα λάβη χώραν πάλη κατά την 
οποία θα δοθούν δώρα ει̋ του̋ νικητά̋ ω̋ εξή̋: Ο πρώτο̋ των νικητών θα λάβη δραχμά̋ 500, 
ο δεύτερο̋ δραχ. 200, και ο τρίτο̋ 100. Οι κ.κ. Δήμαρχοι, Πρόεδροι και λοιπαί Αρχαί, προ̋ ού̋ 
κοινοποιείται η παρούσα, παρακαλούνται, όπω̋ δώσωσιν ευρείαν δημοσιότητα ει̋ αυτήν. Εν 
Ηρακλεία τη 23 Ιουλίου 1957. Ο Δήμαρχο̋ Ηρακλεία̋ Νικόλαο̋ Β. Νικόλτσιο̋». Γενικά Αρχεία 
του Κράτου̋ νομού Σερρών, κυτίον 232, φάκ. 4.
94 Τα χρηματικά έπαθλα για του̋ παλαιστέ̋ στο πανηγύρι τη̋ Ηράκλεια̋ ήταν κατά τι χαμηλότε-
ρα από τα έπαθλα των παλαιστών στο πανηγύρι του Σιδηροκάστρου. Ο πρώτο̋ νικητή̋ έπαιρνε 
700 δρχ. ο δεύτερο̋ 300 δρχ. και ο τρίτο̋ 200 δρχ. Από δημοσιευμένη ανακοίνωση του Δήμου 
Ηράκλεια̋, «Μεγάλη ετήσια εμποροπανήγυρι̋ και ζωοπανήγυρι̋ Ηράκλεια̋ (Κάτω Τζουμα-
γιά̋)», Σιδηροκαστρινόν Βήμα, 07.08.1960, σ. 2. Το ποσό δεν ήταν ευκαταφρόνητο, αν υπολο-
γίσουμε πω̋ η χρυσή λίρα Αγγλία̋ ετιμάτο το 1960, σύμφωνα με την ίδια εφημερίδα, σε 280,30 
δρχ. [Ανώνυμο̋], «Η χθεσινή τιμή τη̋ χρυσή̋ λίρα̋», Σιδηροκαστρινόν Βήμα, 07.08.1960, σ. 2.
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με τον αγοραστή και η τιμή στι̋ μεταξύ του̋ συναλλαγέ̋ ήταν διαπραγματεύ-
σιμη. Κοντά στου̋ πωλητέ̋ και του̋ αγοραστέ̋ και σε όλη τη διάρκεια τη̋ 
διαπραγμάτευση̋ ήταν και οι λεγόμενοι «τζαμπάζηδε̋», οι μεσάζοντε̋. Ήταν 
αυτοί που γεφύρωναν τι̋ δύο πλευρέ̋ και άλλοτε προσκεκλημένοι άλλοτε 
ακάλεστοι συμμετείχαν στι̋ διαπραγματεύσει̋, προσδοκώντα̋ να βγάλουν 
κάποια χρήματα από τη διαμεσολάβησή του̋. Δεν απουσίαζαν επίση̋ και οι 
περιπτώσει̋ αντιπραγματισμού, είδο̋ με είδο̋, ενώ η τυχόν διαφορά που προ-
έκυπτε καλυπτόταν με χρήματα. Η ζωοπανήγυρη δεν κράτησε πολλά χρόνια 
καθώ̋ μετά τη συρρίκνωση τη̋ οικόσιτη̋ κτηνοτροφία̋ έπαψε να λειτουργεί.

Η διασκέδαση ήταν ένα σημαντικό κομμάτι τη̋ εμποροπανήγυρη̋ και 
κάτι που ανέμενε ο κόσμο̋. Ο «γύρο̋ του θανάτου», οι παραστάσει̋ με θαυ-
μαστά γεγονότα, όπω̋ το κορίτσι που μεταμορφώνεται σε γορίλα, αλλά και 
τα ζώα του τσίρκου που έρχονταν παλιά στο πανηγύρι φάνταζαν εξωτικά στην 
καθημερινότητα του σερραϊκού κάμπου. Το να δει κανεί̋ από κοντά, στην 
ενδοχώρα τη̋ δεκαετία̋ του ’50 και του ’60, λιοντάρι ή ελέφαντα ήταν οπωσ-
δήποτε κάτι το εξαιρετικό. Στη διασκέδαση εντάσσονταν οι παλαιστικοί αλλά 
και διάφοροι άλλοι αθλητικοί αγώνε̋95.

Η συμμετοχή του κόσμου στο πανηγύρι σε αυτή την περίοδο ήταν μεγάλη 
και συλλογική. Με την έλευση του πανηγυριού μεγάλα καραβάνια σχηματί-
ζονταν από τα γύρω χωριά, για να επισκεφθούν το πανηγύρι. Οι κάτοικοι θυ-
μούνται πω̋ έρχονταν στο πανηγύρι επισκέπτε̋ από τα διπλανά χωριά με τα 
κάρα ή ακόμη και με τα πόδια. Πολλοί από αυτού̋ έμεναν στο πανηγύρι για 
δυο και τρει̋ ημέρε̋, έχοντα̋ το κάρο για κατάλυμά του̋. Πολλοί έφερναν 
φαγητά από το σπίτι του̋, ενώ στο πανηγύρι αγόραζαν σταφύλια, πορτοκα-
λάδα και χαλβά.

Παράλληλα με την εμποροπανήγυρη τη̋ Ηράκλεια̋ συνεχίζεται την περί-
οδο εκείνη να τελείται με μεγάλη επιτυχία και το πανηγύρι τη̋ Σκοτούσσα̋96. 
Το πανηγύρι αυτό ξεκινούσε την ημέρα που εόρταζε η εκκλησία τη Γέννη-
ση τη̋ Θεοτόκου (8 Σεπτεμβρίου), και συνοδευόταν από πανηγυρική, συνή-

95 Σημειώνεται ότι σε αυτήν την περίοδο τα έπαθλα σε ορισμένα πανηγύρια εξακολουθούν να 
είναι σε είδο̋, οι δε ονομασίε̋ των κατηγοριών τη̋ πάλη̋ παραμένουν, ω̋ τεχνικοί όροι, στην 
τουρκική. Για παράδειγμα στο πανηγύρι του αγίου Αθανασίου τη̋ Νιγρίτα̋ ορίζονταν οι εξή̋ 
αγώνε̋ με τα ανάλογα βραβεία: «1) Ποδηλατοδρομία α΄ νικητή̋, αμνό̋. 2) Ιπποδρομία α΄ νικη-
τή̋, αμνό̋. 3) Δρόμο̋ πεζών α΄ νικητή̋, αμνό̋ και β΄ νικητή̋, ερίφιον. 4) Λιθοβολία α΄ νικητή̋, 
αμνό̋. 5) Πήδημα τριπλούν α΄ νικητή̋, αμνό̋.» Ενώ για τι̋ κατηγορίε̋ τη̋ πάλη̋ θεσπίζονταν 
τα εξή̋ βραβεία «1) Μικρών παλαιστών διάφορα αξία̋ αντικείμενα. 2) Κιτσιούκ ορτά, αμνό̋. 3) 
Μπιούκ ορτά, τράγο̋ 4) Μπάσι, ταύρο̋.» [Ανώνυμο̋], «Μεγάλη εορταστική εμποροπανήγυρι̋ 
μετ’ αθλητικών και παλαιστικών αγώνων Ιερού Ναού Αγίου Αθανασίου Νιγρίτη̋», Μακεδονία, 
28.04.1957, σ. 4.
96 [Ανώνυμο̋], «Εξαιρετικήν επιτυχίαν εσημείωσεν η εμποροζωοπανήγυρι̋ τη̋ Σκοτούση̋», 
Σερραϊκόν Βήμα, 10.09.1957, σ. 2.
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θω̋ αρχιερατική, θεία λειτουργία. Συνοδευόταν επίση̋ από ζωοπανήγυρη, η 
οποία ήταν εξίσου φημισμένη για τον όγκο των συναλλαγών τη̋97, όπω̋ και η 
ζωοπανήγυρη τη̋ Ηράκλεια̋.

Το εμπορικό πανηγύρι στον καινούργιο αιώνα

Από τα πανηγύρια που περιγράψαμε πιο πάνω, ορισμένα εξακολουθούν 
ακόμη και σήμερα, στην αυγή του καινούργιου αιώνα, να βρίσκονται σε λει-
τουργία. Είναι το πανηγύρι τη̋ Ηράκλεια̋, το οποίο εξακολουθεί να τελείται 
ετησίω̋ στα τέλη Αυγούστου για έξι ημέρε̋ (22-27 Αυγούστου), και το πανη-
γύρι τη̋ Σκοτούσσα̋, το οποίο διαρκεί τέσσερι̋ ημέρε̋ (8-11 Σεπτεμβρίου). 
Ένα ακόμη εμπορικό πανηγύρι που έχει φθάσει μέχρι τι̋ ημέρε̋ μα̋, αλλά 
αρκετά μικρότερη̋ οικονομική̋ εμβέλεια̋, συγκριτικά με τα δύο προηγού-
μενα πανηγύρια, είναι το πανηγύρι του Σιδηροκάστρου (29 Αυγούστου - 2 
Σεπτεμβρίου). Η θέση των πανηγυριών αυτών μέσα στο χρόνο, το ένα μετά 
το άλλο, αποτελούν απόηχο τη̋ παράδοση̋ των αλυσιδωτών ετήσιων περιο-
δικών αγορών των παλαιότερων χρόνων.

Ωστόσο σήμερα εμποροπανηγύρει̋ δε λειτουργούν μόνο σε αυτέ̋ τι̋ 
περιοχέ̋ του νομού. Γίνονται και αλλού, όπω̋ στη Μαυροθάλασσα ή στην 
Πρώτη. Οι εμποροπανηγύρει̋ που οργανώνονται στου̋ δήμου̋ που αναφέ-
ραμε πιο πάνω, ιδιαίτερα στην Ηράκλεια και τη Σκοτούσσα, και σε αντίθεση 
με τα νεώτερα πανηγύρια, αποτελούν ένα κεντρικό και σημαντικό γεγονό̋ 
για τη ζωή του τόπου και τη̋ περιφέρεια̋. Γι’ αυτό και συγκριτικά με τα άλλα 
πανηγύρια η πραγμάτωση του θεσμού είναι, από τεχνική άποψη, περισσότερο 
οργανωμένη και, από πλευρά̋ δραστηριοτήτων, περισσότερο εμπλουτισμένη 
με πολιτιστικέ̋ εκδηλώσει̋ και αθλητικού̋ αγώνε̋.

Ειδικότερα, για το πανηγύρι τη̋ Ηράκλεια̋, ο χώρο̋ όπου στήνουν οι 
έμποροι και μικροπωλητέ̋ την πραμάτεια του̋ οργανώνεται και διευθετεί-
ται εκ των προτέρων από τι̋ υπηρεσίε̋ του δήμου98. Ορίζεται η έκταση τη̋ 
αγορά̋, χωρίζεται σε ευθυγραμμισμένα κομμάτια, ορίζονται διάδρομοι για 
το κοινό και στήνονται κατά μήκο̋ των διαδρόμων αριθμημένε̋ παράγκε̋ 
(«εκθετήρια»), οι οποίε̋ πρόκειται να στεγάσουν του̋ εμπόρου̋. Ο χώρο̋ τη̋ 
αγορά̋ οργανώνεται κατά εμπορευματικό είδο̋. Έτσι σε μια μεριά υπάρχουν 
μόνο ταβέρνε̋ και καντίνε̋, σε ένα άλλο ξεχωριστό μέρο̋ τη̋ αγορά̋ υπάρ-
χουν είδη ψυχαγωγία̋, μια άλλη πλευρά τη̋ αγορά̋ είναι μόνο για τα είδη τη̋ 

97 Σύμφωνα με ρεπορτάζ του τοπικού τύπου η ετήσια εμποροζωοπανήγυρη τη̋ Σκοτούσσα̋ 
«ει̋ τον τομέα των ζωαγορών σημειώνει πάντοτε ρεκόρ». [Ανώνυμο̋], «Αι τοπικαί εμποροπα-
νηγύρει̋», Σερραϊκόν Βήμα, 22.08,1957, σ. 1.
98 Βλ. Παράρτημα. Για την οργάνωση του χώρου τη̋ αγορά̋ και τη συμμετοχή των εμπόρων 
πρβλ. Γ. Βοζίκα̋, «Οι υπαίθριε̋ αγορέ̋ των θρησκευτικών πανηγυριών στην πρωτεύουσα», 
Λαογραφία, ό.π., σ. 195-214. 
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ένδυση̋, άλλη μόνο για τα είδη τη̋ υπόδηση̋ και άλλη για τα παιδικά παι-
χνίδια. Όπω̋ είδαμε πιο πάνω με την κατάργηση τη̋ οικόσιτη̋ κτηνοτροφία̋ 
σταμάτησε και η ζωαγορά. Κι όπω̋ είπε ένα πληροφορητή̋ «Τα ζώα έγιναν 
τρακτέρ και μηχανέ̋». Τη θέση λοιπόν τη̋ ζωαγορά̋ πήρε η έκθεση αντιπρο-
σωπειών γεωργικών μηχανημάτων, η οποία βρίσκεται στην είσοδο του χώρου 
τη̋ εμποροπανήγυρη̋.

Επίση̋ ω̋ προ̋ την οργανωτική υποδομή τη̋ αγορά̋ υπάρχει πρόβλεψη 
για παροχή ηλεκτρικού ρεύματο̋, νερού και ασφάλεια̋. Σε ιδιαίτερο κεντρι-
κό σημείο υπάρχει κέντρο πληροφόρηση̋ και νοσηλευτική̋ περίθαλψη̋ για 
τυχόν έκτακτα περιστατικά. Επίση̋, σε όλη την έκταση τη̋ αγορά̋ υπάρχει 
μικροφωνική εγκατάσταση για διάφορε̋ ανακοινώσει̋ προ̋ του̋ εκθέτε̋ και 
το κοινό. Όλα τα παραπάνω αποτυπώνουν την τάση για μια περισσότερο κε-
ντρικά ελεγχόμενη αγορά και για μια πιο ορθολογική οργάνωση του χώρου 
τη̋ εμποροπανήγυρη̋ από ό,τι γινόταν στο παρελθόν.

Το πανηγύρι συγκεντρώνει κάθε χρόνο, κατά περίπτωση, περίπου διακό-
σιου̋ έω̋ τριακόσιου̋ εμπόρου̋ και άλλου̋ εκατό περίπου μικροπωλητέ̋. 
Η αυξημένη, ή όχι, συμμετοχή εξαρτάται συχνά και από εξωτερικού̋ παρά-
γοντε̋, όπω̋ π.χ. οι ασταθεί̋ ημερομηνίε̋ ορισμένων πανηγυριών που ακο-
λουθούν οι έμποροι μπορεί να συμβάλλουν, ώστε να συμπέσει ένα πανηγύρι 
με κάποιο άλλο και αναγκαστικά αυτοί να μοιραστούν. Οι επαγγελματίε̋ των 
εμποροπανηγύρεων ή, όπω̋ του̋ ονομάζει ο δήμο̋, «εκθέτε̋» είναι συνήθω̋ 
πλανόδιοι έμποροι, ντόπιοι ή από διάφορε̋ περιοχέ̋ τη̋ Ελλάδα̋, κυρίω̋ τη̋ 
Θράκη̋, και περιφέρονται στα πανηγύρια τη̋ επικράτεια̋. Τα συνηθισμένα 
προϊόντα που πωλούν είναι είδη οικιακού εξοπλισμού, ένδυση̋, υπόδηση̋, 
διατροφή̋, λαϊκή̋ τέχνη̋, δερμάτινα είδη, μπιζού, παιχνίδια κ.ά.

Οι μικροπωλητέ̋ ή, πάλι όπω̋ του̋ ονομάζει ο δήμο̋, «μικροεκθέτε̋» εί-
ναι αλλοδαποί, Αφρικανοί, Ινδοί, Ασιάτε̋, Βαλκάνιοι και προσφέρουν, εκτό̋ 
από τα συνηθισμένα προϊόντα που βρίσκει κανεί̋ στι̋ αγορέ̋ αυτού του 
είδου̋, και άλλα εμπορεύματα τη̋ πατρίδα̋ του̋, δίνοντα̋ ένα πολυεθνικό 
τόνο στην αγορά. Οι μικροπωλητέ̋ σε αντίθεση με του̋ εμπόρου̋ δεν έχουν 
ανάγκη από ιδιαίτερε̋ υποδομέ̋ και χώρο για να εγκατασταθούν και έτσι 
πληρώνουν λιγότερα χρήματα για τη συμμετοχή του̋ στην αγορά. 

Ιδιαίτερη πρόνοια λαμβάνεται για του̋ τοπικού̋ συλλόγου̋ (ποδοσφαιρι-
κοί σύλλογοι, πολιτιστικοί σύλλογοι, καλλιτεχνικά εργαστήρια), στου̋ οποίου̋ 
παραχωρείται δωρεάν χώρο̋, για να εκθέσουν τι̋ δραστηριότητέ̋ του̋ και τα 
προϊόντα του̋. Παλαιότερα είχε δοθεί χώρο̋ σε γηγενεί̋ Ρομά – οι Ρομά κα-
ταλαμβάνουν ένα σεβαστό ποσοστό στο συνολικό πληθυσμό τη̋ Ηράκλεια̋ 
– και εξέθεσαν προϊόντα χειρονακτική̋ και μουσική̋ παράδοση̋, στην οποία 
ειδικεύονται. Με την παρουσία του τοπικού, είτε είναι αυτό με τη μορφή των 
τοπικών συλλόγων είτε είναι με τη μορφή των τοπικών προϊόντων (π.χ. λουκά-



40 Γιώργο̋ Βοζίκα̋ 

νικα Τζουμαγιά̋), η αγορά, από τη φύση τη̋ υπερτοπική, αποκτά περισσότερο 
τοπικό χαρακτήρα και έτσι ξεχωρίζει από τα άλλα γειτονικά πανηγύρια.

Η κατ’ έτο̋ σύσταση τη̋ εμποροπανήγυρη̋ γίνεται με απόφαση του δη-
μοτικού συμβουλίου και κοινοποιείται στου̋ ενδιαφερομένου̋. Για τη συμμε-
τοχή σε μια εμποροπανήγυρη οι έμποροι προκαταβάλουν το ποσό που απαι-
τείται για την ενοικίαση τη̋ θέση̋ του̋99. Ω̋ προ̋ το ποια θέση θα έχουν στο 
πανηγύρι, αν και αυτό ρυθμίζεται με βάση την προτεραιότητα, στην πράξη 
υπάρχει ένα εθιμικό καθεστώ̋ μια̋ ιδιάζουσα̋ «χρησικτησία̋», το οποίο πη-
γάζει από το γεγονό̋ ότι οι έμποροι που συμμετέχουν στην εμποροπανήγυρη 
είναι οι ίδιοι κάθε φορά. Έτσι, όταν πρόκειται να συμμετάσχουν στο πανηγύρι 
διατηρούν, για εμπορικού̋ λόγου̋, την ίδια θέση που είχαν και στι̋ προηγού-
μενε̋ χρονιέ̋. Με αυτό τον τρόπο διευθέτηση̋ του χώρου παρατηρείται το 
φαινόμενο να επαναλαμβάνεται κάθε χρόνο η αγορά ελάχιστα διαφοροποιη-
μένη σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια.

Στα σημερινά χρόνια έχει προστεθεί μια σημαντική παράμετρο̋ στην 
εμποροπανήγυρη τη̋ Ηράκλεια̋. Αναφέρομαι στη θρησκευτική πλαισίωση 
του πανηγυριού. Έγινε προσπάθεια να συσχετισθεί χρονικά και σημασιολογι-
κά το τοπικό εμπορικό γεγονό̋ με το θρησκευτικό πανηγύρι, άλλοτε ενοποι-
ώντα̋ το μεταξύ του̋ κενό με πολιτιστικέ̋ εκδηλώσει̋ και άλλοτε μεταφέρο-
ντα̋ μερικέ̋ μέρε̋ πιο πριν την έναρξη του εμπορικού πανηγυριού. Κι αυτό 
γιατί, όπω̋ έλεγαν οργανωτέ̋, λόγω του ισχυρού θρησκευτικού συναισθήμα-
το̋ των κατοίκων τη̋ περιοχή̋ «ένα οποιοδήποτε γεγονό̋, όταν συνοδεύεται 
από μια θρησκευτική εκδήλωση, έχει και τα εχέγγυα επιτυχία̋ και συμμετοχή̋». 
Ωστόσο, θα αδικούσε το όλο γεγονό̋ εάν περιορίζαμε ερμηνευτικά την κίνη-
ση αυτή σε μια αυστηρά οικονομική προοπτική από τη μεριά των συντελε-
στών. Ενδεχομένω̋ να υπάρχει, αλλά όχι σε πρωτεύοντα βαθμό. Η επιθυμία 
για σύνδεση του εμπορικού πανηγυριού με το θρησκευτικό πανηγύρι θεωρώ 
ότι πηγάζει από μια επιθυμία για ολοκλήρωση του γεγονότο̋, με την έννοια 

99 Συνολικά η αγορά, χωρί̋ να λαμβάνεται υπόψη ο χώρο̋ που βρίσκεται το λούνα παρκ, καλύ-
πτει έκταση περίπου 2.000 τ.μ. Η ενοικίαση των θέσεων μέσα σε αυτήν γίνεται μέσα από ένα 
πολύπλοκο επιμερισμό του χώρου σε διάφορε̋ εμπορικέ̋ ζώνε̋. Οι τιμέ̋ ενοικίαση̋ διαβαθμί-
ζονται ανάλογα την εμπορικότητα των ζωνών στι̋ οποίε̋ οι θέσει̋ βρίσκονται και τον αριθμό 
των τετραγωνικών μέτρων (τ.μ.) που καταλαμβάνουν. Το ύψο̋ τη̋ τιμή̋ ενοικίαση̋ και για τι̋ 
έξι ημέρε̋ τη̋ εμποροπανήγυρη̋ κυμαίνεται. Μια συνηθισμένη θέση έχει έκταση 25 τ.μ. και 
ενοικιάζεται είτε 270 ευρώ είτε 240 ευρώ είτε 180 ευρώ. Οι ψησταριέ̋ και τα κέντρα διασκέ-
δαση̋ πληρώνουν 240 ευρώ, οι ροτόντε̋ και οι καντίνε̋ 205 ευρώ. Για τα συρόμενα καρότσια 
καταβάλλεται το ποσό των 35 ευρώ. Ωστόσο η εμποροπανήγυρη επεκτείνεται και στου̋ γύρω 
χώρου̋ καθώ̋ και στο γειτνιάζοντα στεγασμένο χώρο τη̋ λαϊκή̋ αγορά̋. Για του̋ χώρου̋ αυ-
τού̋ ισχύει διαφορετικό τιμολόγιο. Επίση̋ ξεχωριστό καθεστώ̋ ισχύει για την ενοικίαση του 
χώρου όπου πρόκειται να στηθεί το λούνα παρκ, αφού ο χώρο̋ αυτό̋ παραχωρείται με πλειο-
δοσία. Δημοτικό Συμβούλιο Ηράκλεια̋, αριθ. απόφαση̋ 225/21.06.2007. Πρβλ. Γ. Βοζίκα̋, Η 
συνοικία τη̋ Αγία̋ Μαρίνα̋ στην Ηλιούπολη..., ό.π., σ. 294-300.
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τη̋ απόδοση̋ σε αυτό το γεγονό̋ ενό̋ νοήματο̋, το οποίο θα προεκτείνει 
του̋ ορίζοντέ̋ του – α̋ μη ξεχνάμε ότι πανηγύρι σημαίνει και γιορτή –, θα 
το ολοκληρώνει και δε θα το αφήνει εγκλωβισμένο στα στενά όρια του οικο-
νομικού γεγονότο̋. Άλλωστε η μεταστροφή ενό̋ εμπορικού πανηγυριού σε 
θρησκευτικο-εμπορικό πανηγύρι είναι κάτι το συνηθισμένο στην ιστορία των 
εμποροπανηγύρεων. Σημαντικό μερίδιο στη διαμόρφωση των συνθηκών που 
συνέτειναν σε αυτή την αλλαγή είχε και η ίδια η τοπική κοινωνία. Το ρόλο 
αυτό τον ανέλαβε μια δραστήρια εθελοντική ομάδα τη̋ περιοχή̋ με θρησκευ-
τική και κοινωνική δράση.

Στην εμποροπανήγυρη τη̋ Ηράκλεια̋ ειδική θέση κατέχουν οι αγώνε̋ πά-
λη̋ που τελούνται την τελευταία μέρα του πανηγυριού στο τοπικό γήπεδο πο-
δοσφαίρου. Πρόκειται για μια μακρά παράδοση ακόμη ζωντανή και ιδιαίτερα 
αγαπητή, κυρίω̋ στου̋ μεγαλύτερου̋ σε ηλικία, την οποία τη συναντήσαμε 
στο πανηγύρι τη̋ Νιγρίτα̋ του 1923, και τη βρίσκουμε να συνεχίζεται στα 
τέλη τη̋ δεκαετία̋ του ’50 στο πανηγύρι τη̋ Ηράκλεια̋, του Σιδηροκάστρου 
και τη̋ Σκοτούσσα̋. Το άθλημα αυτό γνωρίζει ευρεία διάδοση στην περιοχή 
των Σερρών και υπάρχουν αρκετοί παλαιστικοί σύλλογοι100. Πολλά θρησκευ-
τικά πανηγύρια ακόμη και σήμερα συμπεριλαμβάνουν αγώνε̋ πάλη̋ με ανά-
λογα έπαθλα, κυρίω̋ στα πανηγύρια του δήμου τη̋ Νιγρίτα̋, τη̋ Βισαλτία̋, 
του Λευκώνα αλλά και σε άλλε̋ περιοχέ̋. Ενδεικτικά, τέτοιου είδου̋ πανηγύ-
ρια γίνονται στη συνοικία του Πύργου τη̋ Μαυροθάλασσα̋, στο Φλάμπου-
ρο, στην Τερπνή, στην Νικόκλεια, στην περιοχή των Θερμών, στο Σκούταρι 
και αλλού. Σε πολλέ̋ από αυτέ̋ τι̋ περιοχέ̋ υπάρχει ειδικά διαμορφωμένο̋ 
υπαίθριο̋ χώρο̋ για την τέλεση αυτού του αθλήματο̋. Οι αγώνε̋ αυτοί είναι 
εμπλουτισμένοι με ιδιαίτερα τελετουργικά στοιχεία και καθ’ όλη τη διάρκειά 
του̋ από την έναρξη μέχρι το τέλο̋ συνοδεύονται από τη μουσική οργάνων 
(νταούλι και ζουρνά̋) που παίζουν Ρομ τη̋ περιοχή̋.

Στου̋ αγώνε̋ πάλη̋ των εμποροπανηγύρεων συμμετέχουν αθλητέ̋ από 
τα τοπικά αθλητικά σωματεία των Σερρών, αλλά συχνά καλούνται να συμ-
μετάσχουν και αθλητέ̋ από τι̋ γειτονικέ̋ χώρε̋, Βουλγαρία, Τουρκία κ.ά., 
οπότε στην περίπτωση αυτή ο αγώνα̋ παίρνει και ένα ιδιαίτερο χρώμα. Τώρα 
τελευταία μάλιστα συμμετέχουν στο αγώνισμα και γυναίκε̋ αθλήτριε̋ από 
την Ελλάδα αλλά και το εξωτερικό. Με τον προοδευτικό εκχρηματισμό τη̋ 
οικονομία̋ τα χρηματικά έπαθλα αντικατέστησαν τα ζώα101.

100 Το άθλημα γνωρίζει επίση̋ ευρεία διάδοση εκτό̋ από τι̋ Σέρρε̋ και σε άλλε̋ περιοχέ̋ τη̋ 
Μακεδονία̋ αλλά και στη Θράκη. E. Albanidis, D. Goulimaris, V. Serbezis, «Organization of 
folk athletic games in Thrace», Folklore, 40 (2008), σ. 87-100. http://www.folklore.ee/folklore/
vol40/thrace.pdf
101 Τα χρηματικά έπαθλα ορίζονται με απόφαση του δημοτικού συμβουλίου. Στην εμποροπανή-
γυρη τη̋ Ηράκλεια̋ το έτο̋ 2007 στην πρώτη κατηγορία τη̋ πάλη̋ το έπαθλο για τον πρώτο 
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Άμεσα συνδεδεμένη με τι̋ εξελίξει̋ που σημειώσαμε πιο πάνω στην οργά-
νωση και τέλεση τη̋ εμποροπανήγυρη̋ είναι και η προσθήκη στο όλο γεγονό̋ 
διαφόρων πολιτιστικών εκδηλώσεων, κάτι που βλέπουμε να συμβαίνει και σε 
άλλε̋ εμποροπανηγύρει̋ του νομού στην μεταπολεμική περίοδο. Οργανώνε-
ται συναυλία λαϊκών τραγουδιών, παρουσιάζονται χορευτικά συγκροτήματα 
τη̋ περιοχή̋ ή γίνεται έκθεση ζωγραφική̋ από το τοπικό εργαστήρι ζωγρα-
φική̋ του δήμου. Με αυτό τον τρόπο δίνεται και μια διάσταση πολιτιστική̋ 
εκδήλωση̋ στο πανηγύρι, κάτι που το απομακρύνει, ω̋ ένα βαθμό, από τι̋ 
τοπικέ̋ εμποροπανηγύρει̋ του μεσοπολέμου.

Το πανηγύρι λοιπόν τη̋ πάλαι ποτε Τζουμαγιά̋ εξακολουθεί να λειτουρ-
γεί. Ωστόσο το ερώτημα είναι η συμμετοχή του κόσμου σε αυτό και πώ̋ το 
ίδιο το κοινό το προσλαμβάνει. Σίγουρα το γεγονό̋ του πανηγυριού είναι ση-
μαντικό για τον ίδιο το δήμο αφού εκείνε̋ τι̋ ημέρε̋ πλήθο̋ κόσμου από τι̋ 
γύρω περιοχέ̋ συρρέει στην Ηράκλεια. Όμω̋ είναι αναμφισβήτητο πω̋ δεν 
έχει σήμερα την ίδια σημασία με αυτή που είχε στο παρελθόν. Οι κάτοικοι 
εξακολουθούν να πηγαίνουν σε αυτό, όμω̋ υπάρχει μια σχετική διαφοροποί-
ηση σχετικά με τον τρόπο που το αντιμετωπίζουν. Οι νεότερε̋ ηλικίε̋ χωρί̋ 
να αδιαφορούν για το θεσμό επισκέπτονται το πανηγύρι. Στη συνέχεια όμω̋ 
προτιμούν να συνεχίζουν τη διασκέδασή του̋, με αφορμή πάντα το πανηγύ-
ρι, στα μαγαζιά τη̋ κεντρική̋ αγορά̋ του δήμου και όχι μέσα στο χώρο τη̋ 
εμποροπανήγυρη̋. Οι μεγαλύτεροι, αντίθετα, έχουν βιώματα παλαιότερων 
εποχών από αυτό, και επιζητούν να τα ξαναβιώσουν. Ψωνίζουν και ω̋ επί το 
πλείστον παραμένουν σε αυτό για να διασκεδάσουν.

Παρόμοια εξέλιξη παρατηρούμε και για το άλλο μεγαλύτερο εμπορικό 
πανηγύρι του νομού, το πανηγύρι τη̋ Σκοτούσσα̋, με τη διαφορά ότι η θρη-
σκευτική παράμετρο̋ του συγκεκριμένου πανηγυριού δεν είναι προσθήκη 
των τελευταίων χρόνων αλλά είναι κάτι που υπήρχε από παλιά.

Διαφαίνεται και εδώ μια τάση για κεντρική, ορθολογική και, ω̋ ένα βαθ-
μό, γραφειοκρατική οργάνωση του όλου γεγονότο̋. Ο προγραμματισμό̋ των 
εκδηλώσεων και η διευθέτηση του χώρου τη̋ αγορά̋ (έκδοση τοπογραφικού 
διαγράμματο̋102, πρόβλεψη ηλεκτρισμού, ύδρευση̋, τουαλετών, φύλαξη χώ-
ρου κ.λπ.) γίνονται από τι̋ δημοτικέ̋ υπηρεσίε̋, σύμφωνα με τι̋ αποφάσει̋ 
που λαμβάνει κάθε χρόνο το δημοτικό συμβούλιο ειδικά για το πανηγύρι και 
σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία.

Η τακτική που ακολουθείται απέναντι στου̋ επαγγελματίε̋ είναι ίδια. 
Και εδώ, λαμβάνεται υπόψη η πρακτική που εφαρμοζόταν στο παρελθόν. Οι 

είναι τετρακόσια ευρώ (400,00), στη δεύτερη κατηγορία το έπαθλο για τον πρώτο είναι δια-
κόσια είκοσι ευρώ (220,00) και για την τρίτη κατηγορία το έπαθλο του πρώτου είναι εκατόν 
εξήντα ευρώ (160,00). Δημοτικό συμβούλιο Ηράκλεια̋ αριθ. Απόφαση̋ 227/21.06.2007.
102 Το πανηγύρι στήνεται στη θέση «Πλατάνια» του δήμου. Βλ. Παράρτημα.
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επαγγελματίε̋ έμποροι που λαμβάνουν μέρο̋, έρχονται από όλα τα μέρη τη̋ 
Ελλάδα̋ (Αθήνα, Ήπειρο, Θράκη) και οι παλαιότεροι από αυτού̋ διατηρούν 
δικαιώματα επί των θέσεων που νοικιάζουν κάθε χρόνο, όπω̋ είδαμε να συμ-
βαίνει και στο πανηγύρι τη̋ Ηράκλεια̋. Στην περίπτωση τη̋ Σκοτούσσα̋, και 
σε αντίθεση με το πανηγύρι τη̋ Ηράκλεια̋, οι παράγκε̋ που στήνονται είναι 
πρωτοβουλία του κάθε εμπόρου χωριστά και όχι του δήμου συνολικά. Ο κάθε 
ένα̋ επαγγελματία̋ κατασκευάζει τον πάγκο του σύμφωνα με τι̋ προσωπικέ̋ 
του προτιμήσει̋, δίνοντα̋ έτσι ένα πολύχρωμο ύφο̋ στην αγορά και θυμί-
ζοντα̋ με αυτόν τον τρόπο τι̋ εμποροπανηγύρει̋ των παλαιότερων εποχών.

Το ύψο̋ του ενοικίου των θέσεων προσδιορίζεται από ένα σύνθετο σύ-
στημα αξιολόγηση̋, το οποίο συνδυάζει την ακριβή θέση μέσα στην αγορά 
με την αντίστοιχη κατανάλωση του ηλεκτρικού ρεύματο̋ που προσφέρει η 
αγορά στου̋ εκθέτε̋ (π.χ. εάν διαθέτουν ψησταριά ή ψυγείο, ο αριθμό̋ των 
ψυγείων που διαθέτουν, ο αριθμό̋ των λαμπτήρων που χρησιμοποιούν κ.λπ.). 
Με αυτόν τον τρόπο η διευθέτηση και διαχείριση του πανηγυριού γίνεται μια 
περίπλοκη διαδικασία αλλά και πιο δίκαιη.

Παράλληλα, με τη συνδρομή του Πνευματικού και Πολιτιστικού Κέντρου 
του δήμου, πραγματοποιούνται διάφορε̋ πολιτιστικέ̋ εκδηλώσει̋, π.χ. παρα-
στάσει̋ θεάτρου σκιών, χορευτικών συγκροτημάτων, «βραδιά τρίτη̋ ηλικί-
α̋», μουσικέ̋ συναυλίε̋ κ.λπ. Επίση̋ διατίθεται δωρεάν χώρο̋ σε διαφόρου̋ 
τοπικού̋ συλλόγου̋ (κυνηγών, φωτογράφων κ.λπ.) προκειμένου να εκθέσουν 
τι̋ δραστηριότητέ̋ του̋. 

Και βέβαια, μαζί με τι̋ πολιτιστικέ̋ δραστηριότητε̋ γίνονται και αθλητι-
κέ̋. Οργανώνονται αγώνε̋ δρόμου («Γύρο̋ δήμου Σκοτούσση̋»), ποδοσφαι-
ρικό̋ αγώνα̋ παλαιμάχων, ενώ την τελευταία ημέρα του πανηγυριού πραγ-
ματοποιούνται και οι καθιερωμένοι, ήδη από την ίδρυση του πανηγυριού, 
αγώνε̋ πάλη̋ με αντίστοιχα χρηματικά έπαθλα για του̋ νικητέ̋.

Από τον τρόπο τέλεση̋ του πανηγυριού βλέπουμε πω̋ το εμπορικό πα-
νηγύρι τη̋ Σκοτούσα̋ δεν περιορίζεται στον οικονομικό τομέα αλλά επε-
κτείνεται και στον πολιτιστικό. Το γεγονό̋ αυτό καθιστά το πανηγύρι τη̋ 
Σκοτούσσα̋ ένα σημαντικό γεγονό̋ για την περιφέρεια και ένα από τα πιο 
γνωστά πανηγύρια του νομού. Για την ίδια την κοινότητα το πανηγύρι είναι 
διπλά ωφέλιμο. Προσφέρει αρκετά έσοδα, ενώ με την τέλεσή του η κοινότητα 
επανέρχεται κάθε χρόνο στην επικαιρότητα των γεγονότων του νομού και 
βγαίνει από την αφάνεια. Με τη σημασία ενό̋ ιδιαίτερου τοπικού προϊόντο̋ 
ωφελεί οικονομικά την κοινότητα και παράλληλα την καθιστά διακριτή από 
τα υπόλοιπα χωριά του νομού συμβάλλοντα̋ έτσι στη συγκρότηση τη̋ τοπι-
κή̋ ταυτότητα̋.



44 Γιώργο̋ Βοζίκα̋ 

Συμπερασματικά

Ο θεσμό̋ των εμποροπανηγύρεων έχει μακρά ιστορία και κατέχει εξέχου-
σα θέση μέσα στον πολιτισμό του ανθρώπου. Έχει συνδεθεί με σημαντικέ̋ 
οικονομικέ̋, κοινωνικέ̋ και θρησκευτικέ̋ πλευρέ̋ τη̋ ζωή̋ των κοινοτήτων. 
Συχνά ταυτίστηκε με θρησκευτικέ̋ γιορτέ̋ και αποτέλεσε αφορμή συγκέ-
ντρωση̋ και επικοινωνία̋ των ανθρώπων, λαμβάνοντα̋ έτσι το χαρακτήρα 
ενό̋ κοινωνικού γεγονότο̋ το οποίο συμπύκνωνε μέσα του βασικέ̋ παραμέ-
τρου̋ στη συγκρότηση, συνέχιση και εξέλιξη μια̋ κοινωνία̋. 

Στην Ελλάδα οι ετήσιε̋ περιοδικέ̋ αγορέ̋ είχαν ευρεία διάδοση, αποτέ-
λεσμα ίσω̋ του τρόπου οργάνωση̋ τη̋ οικονομία̋, και έπαιξαν καθοριστικό 
ρόλο στην ανάπτυξη του τοπικού εμπορίου και τη̋ τοπική̋ οικονομία̋ γε-
νικότερα. Η περίοδο̋ του μεσοπολέμου αποτελεί μια χρονική περίοδο στην 
οποία γενικά ο θεσμό̋ των εμποροπανηγύρεων στην Ελλάδα βρίσκεται σε 
άνθηση. Κάθε χωριό ή πόλη το οποίο στο παρελθόν είχε φιλοξενήσει μια 
τέτοιου είδου̋ αγορά ή που θεωρεί ότι μπορεί να παίξει ένα τέτοιο οικονο-
μικό ρόλο στην περιοχή, ζητά να ιδρύσει το δικό τη̋ εμπορικό πανηγύρι με 
προφανεί̋ σκοπού̋.

Από τι̋ μαρτυρίε̋ που έχουμε σχετικά με την εξέλιξη των σερραϊκών 
εμποροπανηγύρεων φαίνεται ότι κατά την προπολεμική περίοδο ήταν ένα̋ 
σημαντικό̋ θεσμό̋ για την περιοχή και αδίκω̋ δεν έχει συγκεντρώσει μέχρι 
τώρα τη δέουσα προσοχή των μελετητών. Η σπουδή με την οποία ασχολήθη-
καν οι κοινότητε̋ και δήμοι εκείνη̋ τη̋ εποχή̋ στι̋ Σέρρε̋ για την ανάπτυξη 
ενό̋ πανηγυριού στην περιοχή του̋ μα̋ φανερώνει την ιδιαίτερη σημασία 
του θεσμού. Το εμπορικό πανηγύρι εκείνη̋ τη̋ εποχή̋ επιτελούσε όχι μόνο 
οικονομικέ̋ αλλά επιπλέον κοινωνικέ̋ και πολιτικέ̋ λειτουργίε̋. Φάνταζε ω̋ 
μια πηγή εσόδων αλλά και άντληση̋ κύρου̋ για την κοινότητα ή το δήμο που 
το οργάνωνε. 

Στη μεταπολεμική περίοδο οι εμποροπανηγύρει̋ συνεχίζονται, εμφανίζο-
ντα̋ ωστόσο και ορισμένα σημάδια αναπροσανατολισμού του ιδεολογικού 
του̋ υπόβαθρου και των πολιτισμικών του̋ συνυποδηλώσεων. Με την υπερ-
τοπικότητα τη̋ αγορά̋ περισσότερο έντονη από ποτέ οι οργανωτέ̋ αρχίζουν 
να δίνουν συνειδητά πλέον έμφαση και στην τοπική παραγωγική ιδιαιτερό-
τητα. Παράλληλα οι εμποροπανηγύρει̋ αποκτούν και ένα χαρακτήρα πολι-
τιστική̋ εκδήλωση̋. Οι αθλητικέ̋ δραστηριότητε̋ εμπλουτίζονται και μέσω 
αυτών μεταφέρονται στο πανηγύρι οι νέε̋ αστικέ̋ αξίε̋, τι̋ οποίε̋ εκφράζει 
με το δικό του τρόπο ο αθλητισμό̋ στη σύγχρονη εποχή. 

Σήμερα ο θεσμό̋ των εμποροπανηγύρεων απόρροια και των εξελίξεων 
στον οικονομικό τομέα αλλά και των διεθνών ανακατατάξεων συνεχίζει να 
υπάρχει παρουσιάζοντα̋ μια αυξητική τάση. Αρκετά από τα αμιγώ̋ θρησκευ-
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τικά πανηγύρια έχουν μετατραπεί, κατά περίπτωση, σε μικρέ̋ ή και σχετικά 
μεγάλε̋ εμποροπανηγύρει̋. Είναι σχεδόν δύσκολο να συναντήσει κανεί̋ σή-
μερα θρησκευτικό πανηγύρι στην περιοχή των Σερρών που δεν το συνοδεύει 
μια, έστω πρόχειρη, αγορά από εμπόρου̋ και μικροπωλητέ̋.

Η επιβίωση και ενδυνάμωση τη̋ εμποροπανήγυρη̋ στη σύγχρονη εποχή 
σίγουρα έχει σχέση με οικονομικέ̋ προσδοκίε̋ από τη μεριά των οργανωτών 
και οπωσδήποτε με οικονομικά αδιέξοδα από τη μεριά των επαγγελματιών. 
Ωστόσο δεν πρέπει να παραμελούνται και τα πολιτισμικά συνυποδηλούμενα 
που σχετίζονται με τη διατήρηση του θεσμού μέχρι σήμερα. Η εμποροπανή-
γυρη αποτελεί σαφώ̋ ένα σχετικά σημαντικό έσοδο για τα οικονομικά του 
δήμου, καθώ̋ και ένα μέσο τουριστική̋ προβολή̋ τη̋ κοινότητα̋ προ̋ τα 
έξω με σκοπό την προσέλκυση επισκεπτών. Αλλά για του̋ ίδιου̋ του̋ κατοί-
κου̋, ιδίω̋ του̋ παλαιότερου̋, το πανηγύρι εξακολουθεί να είναι μία από τι̋ 
εκδηλώσει̋ που του̋ ενώνει, ένα̋ κοινό̋ τόπο̋ αναφορά̋ και ένα κομμάτι 
από την ιστορία του τόπου του̋. Ο κόσμο̋ συνεχίζει να συμμετέχει στο πα-
νηγύρι, έστω και με διαφοροποιήσει̋, να αγοράζει από αυτό, να διασκεδάζει 
σε αυτό, να ενθουσιάζεται στου̋ αγώνε̋ πάλη̋, να φανατίζεται και αρκετά 
συχνά να διαπληκτίζεται σε αυτού̋. Αυτά συνιστούν κοινωνικού̋ δείκτε̋ του 
γεγονότο̋ ότι τα σερραϊκά εμπορικά πανηγύρια εξακολουθούν να παραμέ-
νουν ζωντανά στη συνείδηση των κατοίκων.

Το καινούργιο στοιχείο που εμφανίζει ο θεσμό̋ στη σύγχρονη εποχή, και 
το οποίο μένει να δούμε την εξέλιξή του, είναι ότι ενώ η τοπική ιδιαιτερότη-
τα με την οποία ήταν συνδεδεμένο το πανηγύρι περιοριζόταν έω̋ πριν στον 
τομέα τη̋ παραγωγή̋, τώρα επεκτείνεται και στο εποικοδόμημα, στην ιδεο-
λογία. Πρόκειται για τη σύνδεση του εμπορικού πανηγυριού με την παράδοση 
και τον τοπικό πολιτισμό. Κουβαλώντα̋ το εμπορικό πανηγύρι μνήμε̋ από 
το ιστορικό παρελθόν τη̋ κοινότητα̋ που το οργανώνει αναγνωρίζεται ω̋ 
στοιχείο του τοπικού τη̋ πολιτισμού. Ταυτόχρονα εμφανίζεται στα μάτια των 
οργανωτών και ω̋ ένα, εν δυνάμει, πρόσφορο πεδίο για μια γενικότερη ανα-
ζήτηση, μέσα από τι̋ εκδηλώσει̋ που το πλαισιώνουν, τη̋ σχέση̋ που έχει 
η τοπική κοινωνία με το ιστορικό τη̋ παρελθόν και τη λαϊκή τη̋ παράδοση 
στην προοπτική τη̋ συγκρότηση̋ τη̋ τοπική̋ ταυτότητα̋.
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Παράρτημα

Εικ. 1: Χάρτη̋ των εμποροπανηγύρεων στο νομό Σερρών (αρχέ̋ 20ού αι.).
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Εικ. 2: Το Προεδρικό Διάταγμα σύσταση̋ τη̋ εμποροπανήγυρη̋ στην κοινότητα 
Κ. Πορροΐων με την υπογραφή του Ε. Βενιζέλου. 
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Εικ. 3: Το Προεδρικό Διάταγμα σύσταση̋ τη̋ εμποροπανήγυρη̋ στην πόλη των Σερρών. 
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Εικ. 4: Ανακοίνωση για την εμποροπανήγυρη τη̋ Ηράκλεια̋ κατά το έτο̋ 1957. 
(Γ.Α.Κ. Νομού Σερρών, κυτίον 232, φάκ. 4).
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Εικ. 5: Ανακοίνωση για την εμποροπανήγυρη των Σερρών κατά το έτο̋ 1957. 
(Γ.Α.Κ. Νομού Σερρών). 
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Εικ. 6: Ανακοίνωση για την εμποροπανήγυρη τη̋ Σκοτούσσα̋ (έτο̋ 1995). 
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Εικ. 7: Τοποδιάγραμμα του χώρου τη̋ εμποροπανήγυρη̋ στη Σκοτούσσα (έτο̋ 2007).

Εικ. 8: Τοποδιάγραμμα του χώρου τη̋ εμποροπανήγυρη̋ στην Ηράκλεια (έτο̋ 2007).




